

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 67 kiadás

1949. december 19.

22 óra 35 perc

Marosán György jutalmat osztott ki a legjobb textilipari sztahanovisták között

Knó/Gné KIM/So Io Ni Marosán György könnyűipari miniszter hétéfőn a könnyűipari minisztérium tanácstermében jutalmat és olismorólevelet adott át a textilipar legkiválóbb sztahanovistáinak és technikusainak.

Marosán György üdvözlő beszédében hangsúlyozta, a textilipar dolgozóinak a termelékenység emelése mellett fokozott gondot kell fordítaniuk a minőség javításra is.

Jutalmat kaptak többek között: Köhler János - a Mechanikai Szövőgyár, Panyi Ferencné, az óbudai Fehéritő, Dodov Vilmos, a Magyar Pamutipar, Fördös Károlyné, a Viktoria Harisnyagyár és Jámber Ilona a Fehérműipari NV sztahanovista dolgozó. /MTI/

Az Országos Montőszolgálat dolgozó

SzK/SzK/So Ni sztálini munkafelajánlasként teljesen helyreállították egy roncs montőkocsit. A helyreállított kocsit Sztálin születésnapján helyezik üzembe. /MTI/

A vidéki üzemek dolgozó készülnek a sztálini műszakra

A sztálini műszak napján a vidéki dolgozó is méltóképpen akarnak kifejezést adni Sztálin iránti forró szeretetüknek. Kormos Mihályné, a szolnoki Papirgyár NV sztahanovista válogató, a napje vállalta az eddigi 190 százalékos teljesítményük 220 százalékra való emelését.

Horváth Károly, a bálázó-csoport tagja 150 százalékos teljesítményének 10 százalékkal való túlteljesítését vállalta. A mártfői Cikta vágógyárban Kecskés László vállalta, hogy 206 százalékos teljesítményét 215 százalékra emeli, a sztálini műszakban.

Rontó Géza, a Szolnoki Járműjavító NV ifjúnok vezetője a sztálini műszak alatt 261 százalékos teljesítményét 281 százalékra fokozza.

Az ÁVIRT hatvani üzemének dolgozó Sztálin születésnapjára Jászdózsa községi bekapcsolják a villanyt. /MTI/

V ó g o .

K

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**M.T.I.**  
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás

1949 december 20

6 óra

perc

Jó eredményt értek el a biharmegyei földművesszövetkezetek a hároméves tervben

Fa/Dó/Vá Mi Bihar-megye szövetkezeti mozgalma tekintélyes fejlődést tett meg a hároméves terv folyamán. 1947-ben még csak 31 földművesszövetkezet volt a megyében.

A földművesszövetkezeti boltok száma Bihar-megyében ugyanennyi volt, 1948-ban már 63 és az 1949 év végére 94-re szaporodott a szövetkezeti boltok száma.

Az áruhitel is felszökött: 1947-ben összesen 180.000, 1948-ban 250.000 és 1949-ben már 2.300.000 forintot tett ki.

A gazdasági megerősítés következtében a szövetkezetek áruellátási tevékenysége is megerősödött. 1947-ben csak 3 százalékban látták el áruval a falvak boltjait. 1949-ben már a megye áruellátásának 45 százalékát végezték.

Sáránd községi példaként 1948-ban a földművesszövetkezetek havi forgalma 8000 forint volt. 1949-ben a forgalom már elérte a 40.000 forintot.

A szövetkezetes termelés 1947-ben Bihar-megyében még csak 300 holdra szorult, de egy évvel később, amikor a külkereskedés háttérbe szorult, már 3800 holdra kötötték termelési szerződést. 1949-ben pedig már az előző évi eredmény a 14-szeresére emelkedett.

Élő állatok felvásárlásában a földművesszövetkezetek csak 1948-ban kapcsolódtak be. Ebben az évben közel hárommillió forint értékű élő állatot vásároltak és adtak tovább a közellátás biztosítására. 1949-ben ez a szám négy és félszeresére emelkedett. Ma már a megyében az állatfelvásárlás mintegy 60 százalékát földművesszövetkezetek végzik.

Szortésnyésztési és hizlalási szerződésben a megye földművesszövetkezetei 1949-ben kapcsolódtak be. Ebben az évben a kis- és középparasztokkal 6500 szortésnyésztési és 500 darab szortésnyésztési szerződést kötöttek.

A gépellomások a földművesszövetkezeteken keresztül 14.000 kat. hold megnövelésére kötöttek szerződést kis- és középparasztokkal.

A hároméves terv utolsó évében 26 szövetkezet 255.800 forint tervehelt használt fel magtárjavításokra. Ebből az összegből két új magtárat is építettek, egyet Szeres és Egyet Sárretudvari községi községi. Mindkét magtár befogadóképessége 50-50 vagon. Kilenc szövetkezeti bolt 103.400 forint tervehelt kapott rendbehozatali célokra.

/Folyt. köv. / K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949. december 20 6 óra 5 perc

Jó eredményt értek el a biharmegyei ... /folytatás/ 8 SZÖVOSZ Vid  
Vá Mi Bn

A kötegyáni földművelésszövetkezet 20.000 forint tervekbeszámított vett igénybe szövetkezeti szökházának építésére. Sarkad, Geszt és Zsárdány községek 65.000 forint tervekbeszámított kaptak marhaistálló építésére, illetve javításra.

A biharmegyei földművelésszövetkezetek taglétszáma december 10-ig 65.463-ra emelkedett. A taggyűjtésben különösen jó munkát végeztek Méhkerék, Pomád, Eszkár, Told és Berettyószentmárton községek öltöző parasztjai.

Méhkerék községe, a vándorvándor legutóbbi nyertes taglétszámát 170-ről 1100 főre emelte. Pomádi községe az utolsó négy hét alatt mintegy 2000 taggal gyarapodott. /MTI/ *Z. Mészáros*

"Köszönjük Sztálinnak" és az "I.V. Sztálin" című dokumentumfilmek bemutatása.

Sr/Gnó/Vá Ft Gp / A "Köszönjük Sztálinnak" című filmet a magyar dokumentumfilmgyártás új alkotását a nagy Sztálin születésnapja alkalmával mutatják be filmszínházainkban.

A film részben régi dokumentumanyagokból, továbbá a filmgyártó vállalat felszabadulás óta készített felvételeiből készült és bemutatja többek között a dicsőséges Szovjet Hadsereg felszabadító harcát, a földosztást, az első dunai híd avatását, Rákosi Mátyás levelét, amelyben a magyar hadifoglyok hazabocsátását kéri Sztálintól, az újjáépítést, a munkáosztály felemelkedését.

A Fáklya, Híradó, Marx, Elite, Ipoly, Ady, City, Vesta, Olimpia, József Attila, Otthon, Bodogát, Kultur, Bethlen mozikban, továbbá Pesterzsébeten a Világosság és Erzsébet filmszínházban, Újpesten a Szabadság és Tündér, Kispesten a Stefánia és Flóra moziban, valamint tíz vidéki nagyvárosban december 21-én, az egész haladó világ nagy ünnepén kerül a "Köszönjük Sztálinnak" című film bemutatásra.

Az "I.V. Sztálin" című dokumentumfilmet, amelyet a honvédség filmosztályának munkaközössége készített, ugyan-  
csak e napon a Fáklya és Híradó moziban mutatják be. /MTI/ *T*

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949. december 20 6 óra 10 perc

A Magyar Pamutipar fizikai és műszaki értelmiségi dolgozói jelentős munkafelajánlásokkal készülnek a sztálini műszakra  
i BT/PE/So Io Ni

A Magyar Pamutipar Erkel-utcai telepe lelkesen készülődik a nagy napra. Hatalmas Sztálin kópot és a bőke legyőzhetetlen erőit ábrázoló díszítést helyeznek el az üzem homlokzatán. Bent a gyárban is ünnepi díszbe öltöznék a műhelyek előtti folyosókon berendezett Vörös Sarkok. Soha ilyen szépek nem voltak még gyáraink, soha ilyen nagyszabású dekoráció nem díszítette még a Magyar Pamutipart - az emberiség szeretett vezérének, Sztálinnak 70. születésnapját ünneplik.

1756 egyéni versenyző a sztálini munkafelajánlási mozgalom alatt

Ez a minden dolgozó szívéből jövő ünnep természetesen nemcsak a minden eddiginél egyszerűbb díszítésekben, a külsőségekben nyilvánul meg. A gyár termelési irodáján hétfőn sorban adják egymásnak a kilincset a művezetők, brigádvezetők, egyéni versenyzők, szakmunkások és segédmunkások, akik valamennyien a sztálini műszakra fogadott vállalatukat kívánják bejelenteni: ezen a napon saját legjobb eredményeiket akarják tulszámolni.

Lehet-e szobben bizonyítani a Sztálin iránti szeretetet annál, hogy a néhányhetes sztálini munkafelajánlási mozgalom ideje alatt a gyár termelési értéke csaknem 9 millió forinttal emelkedett? Van-e ékebb bizonyítéka a Sztálin iránti ragaszkodásnak, mint az, hogy csak a legutolsó héten is 263 új egyéni versenyző jelentkezett és ezzel 3180-ra emelkedett az egyéni versenyzők száma? A gyár dolgozóinak születésnapi ajándéka Sztálinnak munkafelajánlási mozgalom során az üzem átlagtermelését 105 százalékkal 113.1 százalékra emelték.

*Za*

340 százalékot vállalt a sztálini műszakra Csapó János sztahanovista szövő

Csapó János, aki a szövődében dolgozik, vállalta, hogy a nagy Sztálin születésnapjára 140-ről 150 százalékra emeli teljesítményét. A kitűnő szövőmunkás, aki két osztályt töltött a Szovjetunióban sokat gondolkodott azon, hogy miként fokozhatná még tovább teljesítményét. Torvot készített, s azt átbeszélte a műszaki értelmiségi dolgozókkal. Megértésre, segítségre talált. Így történt, hogy Csapó János, aki tavaly még csak hét gépen dolgozott, idén novemberben már tíz, december elején pedig 20 gép kezelésére tért át.

/folyt.köv./ *T*

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949. december 20 6 óra 15perc

/A Magyar Pamutipar . . . faly. t/ i BT/PE/So Io Ni

Munkáját a legpontosabban beosztotta. Vetélőjébe egy segédmunkás azonnal új fonalat tölt be, amint a régi kifogy. A vetélőket előre odakészítik neki. Egy mozdulatra rövidíti le, amit odig három-négy mozdulattal csinált. Így ért el 332 százalékot, ami 350 forint heti keresetet biztosít számára.

Muhát, kabátot és rádiót vásárolt. Azonban nemcsak saját életszínvonalának emelésére gondolt. Husz éves teljesítményét széleskörű mozgalommá akarja fejleszteni. Módszerét Balázs József és Dedov Vilmos máris átvették, és ugyancsak husz géppel dolgoznak. Mindkettőjük teljesítménye 327 százalék. Csapó a sztálini műszakra 340 százalék teljesítést vállalt.

A Magyar Pamutiparban a műszaki értelmiség is ünnepé avatja a sztálini műszakot. Frick Tivadar művezető a sztálini műszakra vállalta - és vállalásához csatlakozott a többi fonó- és szövőmester is - hogy az eddig elért legjobb műhelyeredményt három százalékkal emeli. Bánki Béla művezető brigádja 40 helyett 30 perc alatt végzi december 20-21-én a hengerverszereléseket. Egyes művezetők vállalták, hogy a nagy napon a gépállást az eddigi 2.5 százalékról 1.5-re csökkentik, a gép-hatásfokot pedig 84-85 százalékra emelik. Minden művezető vállalta, hogy 24 órán keresztül nem lesz álló gép, folyamatosan biztosítják az anyagellátást mind a szövődében, mind a fonodában.

A Magyar Pamutipar dolgozói tudják azt is, hogy az ünnep után hétköznapok jönnek: az öt éves törv. indulásának hétköznapjai. Ezért arra készülnek, hogy munkalendületükkel továbbra is állandóan emeljék teljesítményüket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949. december 20. 6 óra 20 perc

Novemberben 20 millió 600 ezer forint megtakarítást értek el a nehézipari ujitók

TF/Oné/Hm Gp A nehézipari miniszterium alá tartozó vállalatok dolgozói november hónapban ismét jelentős eredményeket értek el ujitásaikkal.

Október hónaphoz viszonyítva az ujitási javaslatok száma 29 százalékkal, míg az elfogadott javaslatok száma 60 százalékkal, a gyakorlatba vett ujitási javaslatok száma 45 százalékkal emelkedett. Ez az emelkedés azt bizonyítja, hogy ujitóink munkájában mind jobban érvényesül a szocialista tervezdélködésunkra jellemző tervszorúság. A bonyultott ujitási javaslatok közül 2105 ujitási javaslatot fogadtak el. Novemberben nehézipari ujitóink munkája 20 millió 600 ezer forint megtakarítást eredményezett nérgazdaságunk számára. A tapasztalatok is fejlődést mutat a nehézipari üzemek között, mert 104 ujitást vettek át az üzemek egymástól. November hónapban a nehézipari üzemekben dolgozó ujitóknak 674 ezer forintot fizettek ki az ujitások jutalmazására. /MTI/

A trolibusz forgalom megindításával, hidak felavatásával, munkásvotatok beállításával ünnepi a közlekedés Sztálin születésnapját

Ta/Dó/Hm KÖM BT Gp December 21-én, a nagy Sztálin születésnapján indul meg Budapest utcáin a trolibusz forgalom. A trolibusz forgalom megindításának ünnepe december 21-én, szerdán déli 12 órakor lesz, a Vilma királyné ut és Dózsa György ut sarkán. Az ünnepségen Bobrits Lajos közlekedésügyi miniszter tart ünnepi beszédet, a főváros dolgozói nevében Pongrácz Kálmán polgármester veszi át a trolibuszokat.

A trolibuszjegy ára egyenlő a villamosjegy árával.

A trolibusz és a villamosjegy ára azonos. Villamosjeggyel át lehet a trolibuszra, érvényesek rá a hotijegyok és valamennyi villamosbérlet.

szállni

Három hidat avatnak december 21-én

A hidépítési dolgozók Sztálin születésnapjára, december 21-ére három hiddal készültek el. /Folyt. k öv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949. december 20. 6 óra 25 perc

/A trolibuszforgalom megindításával...folytatás/ Ta/P6/Hm KÖM BT Gó

Logjelentősebb közöttük a Győr-Révfülu közötti 125 méter hosszú vas-szerkezetű híd. Az új híd kocsi pályája fél méterrel szélesebb, mint a régié volt.

A híd, amelynek építési költsége 2,4 millió fo-rint volt, a hidépítők sztálini felajánlásának teljesítéséeként ké-szült el december 21.-re.

A Győr-Sopron-Ebenfurti Vasut dolgozói szintén teljesítették sztálini felajánlásukat: újjáépítették a Niek mellet-ti 80 méter hosszú vasuti Rába-hídat. A vasut dolgozói ezzel teljesítették hároméves törvényben vállalt öt vasuti híd felépítését. A hídat 21-én egy órákor adják át a forgalomnak.

Egyszerben új 16 méteres vasbeton hidat avatnak december 20-án. Ez a híd az agri vár körüli részt köti össze Egor központjával.

Munkásvonatokat állítanak be Rákospalotánál

A MÁV vezérigazgatósága közli, hogy Rákospalo-ta-Ujpest és Veresegyháza állomások között négy új vonatpárt helyez forgalomba. A vonatok Rákospalota-Ujpest állomásról 6.40, 10.45, 15.20 és 17.40-kor indulnak; vissza 5.58, 9.30, 13.12 és 16.40-kor érkezőnek. /MPI/

A kultura hírei

Sz/PE/Hm FT Gp Szegedon az MSZT helyiségében megnyitották a "Bolsevik Párt útja" kiállítást, amelyet az első három nap alatt huszezeren tekintettek meg. A kiállítás látogatói részére előadásokat tartanak a Bolsevik Párt történetéről. A kiállítást Szegedről Pécsre viszik.

x x x

A gyöngyösi mezőgazdasági gimnázium tanazda-sága és az intézet szertára a hároméves terv során erősen fejlő-dött. A tanazdaág villamosítására és a megrongált épületek hely-reállítására 13.500 forintot kapott. Az iskola tanügyi felszerelé-sék kiegészítésére 11 ezer forintot; a vetítógépre és borászati eszközökre 4000 forintot kapott; 11.500 forintért lovat, tehénat, tenyészkanat és kocát vásároltak. Az iskolai és irodai butorok be-szerzésére 4000 forintot költöttek, így a beruházott összeg keret-ken 44 ezer forintot tett ki.

x x x

/Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949. december 20. 6 óra 30 perc

/A kultura hírei...folytatás/ Sr/PE/Hm FT Gp

A Makkó melletti püspökfalvi és kunágotai népfür-dőket - a hároméves terv keretében - befejezték és átadták a dol-gozóknak.

Kunágotán ugyancsak a hároméves terv keretében a befejező munkákat végzik az újonnan épülő Egészségházon. Az épület-ben védőnői lakás, orvosi váró és rendelő, röntgen-szoba, áltató és zuhanyzó is épült.

x x x

Esztogon megyében a szobi járás van az ólon a Sza-bad Föld terjesztésében, második a rétsági járás. Nagyörzsönyben Ocsató Béla 60, Vámosnikolán Pálos István 35 és Borsosberényben Oso-báncki Lajos 30 előfizetést szerzett.

x x x

A Magyar Szovjet Társaság, a Tankerületi Főigazga-tóság és a főváros közoktatási ügyosztálya, a Pedagógus Szakszerve-zettel együtt a "Sztálini politikai és a pedagógiai kapcsolatok" címmel december 20-án délután 6 órákor a KAOSz Jókai utca 3. számú színházában naggyűlést tart. Előadó Szávai Nándor kultuszállamtit-kár.

x x x

A Bolyay János Matematikai Társulat 20-án, ked-don délután 6 órákor a Pázmány Péter Tudományegyetem Természettü-dományi karán /VIII. Muzem körút 6-8 sz./ II. tornában ünne-pülést tart Sztálin 70.-ik születésnapja alkalmából. Rényi Albert "A szovjet matematika legnagyobb eredményeiről" címmel tart elő-adást. /MPI/

- - -

Tóth Pál, a kiskirállyási termelőcsoport fejezőgyűlése megdöntötte Matika Lajos 17 literes fejezői eredményét.

8 DÉFOSZ, Vid M1/Hm NM Gp A mezőgazdaság szocialista szektorának dol-gozói egymásután jelentik a "szekma legjobb dolgozója" címért fo-lyó versenyben elért eredményüket.

Matika Lajos, a krisztinamajori állami gazdaság dolgozója hívta versenybe az ország fejezőgyűléseit, állataik toj-hozamának emelésére. Matika Lajos brigádja eddig 17,68 literre emel-te állatállójának tojhozamát. //folyt. köv.//

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. december 20. 6 óra 55 perc

Tóth-Pál a kiskirályági termelőcsoport.../folytatás/8 Défesz Vid M1/H

A tej zsírtartalma 4 százalék. A brigád az etetést mindenkor pontos időben végezte, a tehénok tisztántartását is szem előtt tartották. Pontosan és tisztán fejtek. Matika Lajos brigádja hat tagú; egyenként tizenkét tehén helyett tizenöt állatot ápolnak. A brigád második legjobb fejőgulyása Reinor Mihály.

A tejtermelés növeléséért versengenek a vas megyei és esztergomi termelőszövetkezeti csoportok is. A versenyben a vas megyei vezetnek 14 literes tejhozammal szemben a esztergomiok 13.4 literével.

A kiskirályági "4.számú Hámán Katalin" termelőszövetkezeti csoport törzstehénosztóinak fejőgulyása megdöntötte Matika Lajos eredményét. A sztálini munkafelajánlás során Tóth Pál 19,2 literes napi átlagfejést ért el. Tóth Pál még jobb munkával, a takarmánynak még gondosabb megválogatásával december 21-ig a fejési átlagát 22 literre akarja emelni és ezzel a teljesítményével el akarja nyerni az "ország legjobb fejőgulyása" címet. /MTI/

Az Államvédelmi Hatóság Sztálin-ünnepsége

FT/PE/So Gp Sztálin generalisszimusz 70. születésnapja alkalmából az Államvédelmi Hatóság hétfőn este a Városi Színházban ünnepi estét rendezett. Az ünnepségen megjelent többek között Farkas Mihály honvédelmi miniszter, Kádár János belügyminiszter, az Államvédelmi Hatóság, a rendőrség és honvédség tiszttartóinak képviselői. Az ünnepi beszédet Horváth Márton, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának tagja, a Szabad Nép felelős szerkesztője tartotta. Az ünnepi est résztvevői lelkesen ünnepelték a világ dolgozóinak nagy vezetőjét, Sztálin generalisszimuszot.

Az ünnepi beszéd után a Budapesten tartozkodó Oszipov együttes adott nagyszerű műsort. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9 kiadás 1949. december 20. 6 óra 40 perc

Az öt éves törv végére 40 keltetőállomás évente 16 millió naposcsibét keltet majd ki.

FM Sze/PE/So Nm Bn Baromfiállományunk minőségi és mennyiségi feljavítását szolgálják a keltetőállomások és baromfitelpek.

1946-ban hét keltetőállomás működött és ezek az év folyamán 244 ezer napos csibét adtak el. A stabilizáció után fokozatosan növekedett a keltető állomások száma és 1947-ben 16, 1948-ban pedig 21 helyen működött keltető állomás. A keltető állomások számának növelésével egyidejűleg emelték az állomások kapacitását is. Ez évben a meglévő 29 keltetőállomás már 2200 ezer naposcsibét osztott ki. A baromfitelpek állami ellenőrzés alá helyezésével a baromfiállomány mennyiségi növelése mellett a minőség megjavítására is irányt vehettünk. Ma már csaknem 1500 telep van állami ellenőrzés alatt. Ezekon a telepeken a legjobb fajtája és minőségű baromfiakat tenyésztik. Az állatokat tenyésztési, valamint egészségügyi szempontból állandóan ellenőrzik.

Ezen a vonalon egyre nagyobb teret hódít az állami és szövetkezeti csoportnak van már korszerűen berendezett baromfitelpe. Az összes állami ellenőrzés alatt lévő telepeknek mintegy tíz százaléka szövetkezeti tulajdonban van. A baromfitartás megjavítása érdekében a termelőszövetkezeti csoportoknak ölépítési segélyeket is juttattak. Ebben az évben 115 termelőszövetkezeti csoport részesült ilyen juttatásban.

A minőségi baromfitenyésztés fejlesztése érdekében 1948-ban megkezdődött az állami baromfi törzstenyésztők kiépítése is. Ezek munkájának elősegítése érdekében újjáépül a gödöllői állami baromfikísérleti tanyaság. Itt az eddigioknál jobb baromfi fajtákat kísérleteznek ki és ugyanakkor az iskola hallgatóiból olyan szakembereket képeznek, akik mint tanácsadók, vagy mint baromfi telepvezetők fejlesztik tovább a baromfi-tenyésztést.

Az országban jelenleg 19 állami törzstenyésztő működik. Az öt éves törv első évében tovább nő a baromfi törzstenyésztők száma és az állomány nagysága előre láthatólag tizszeresére emelkedik. A törzstenyésztőkből egyrészt a baromfitelpeket látják el tenyészbaromfiakkal, másrészt a napos csibéket, a termelőszövetkezeti csoportok és a dolgozó parasztek között osztják ki.

A szakoktatási intézmények keretében 51 telepen tenyésztnek baromfit.

T/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás 1949. december 20. 6 óra 45 perc

/Az öt éves terv végére ... folyt./ FM Szo/PE/So Bn

Ezzel az intézkedéssel tették lehetővé, hogy a mult rendszerrel szemben dolgozó parasztságunk és az ipari dolgozók most csaknem 100 százalékkal több baromfit fogyasztanak, mint az elmult rendszerben és ez az arány, az öt éves tervben még tovább növekedik.

Az öt éves terv első évében a meglévő 25 keltető állomás mellé öt újabbat állítanak fel. Keltető állomásaink kapacitásának felemelésével 1950-ben 4.300.000 naposcsibe kiosztása válik lehetővé. Öt éves tervünk végére pedig 40 keltető állomásunk lesz és ezek évente 16 millió naposcsibót keltetnek majd ki.

Ugyanakkor iránnyt vesznek arra is, hogy olyan fajta ju baromfiakkal lássák el a dolgozó parasztságot, amelyek tonyész-tése hus- és tojástermelés szempontjából a leggazdaságosabb.

A nemositásra az eddiginél még sokkal fokozottabb mértékben használják fel a Szovjetunió tapasztalatait. /MTI/

Legjobb sztahanovis táink még nagyobb teljesítményekre készülnek a sztálini műszakban.

KM/So Io Ni Az élenjáró sztahanovisták az eddigiéknél is kiválóbb eredményekkel készülnek méltóan ünnepelni, a világ dolgozóinak böles tanítója, a nagy Sztálin 70. születésnapját.

Lutz János /Egyesült Izzó/ három-  
ezer százalékra készül

Lutz Jánosnak, az Egyesült Izzó ifjúmunkás sztaha-  
novista osztályosának eddigi legjobb eredménye 1607 százalék.

- A sztálini műszakom idején minden eddiginél jobb  
eredményt, 3000 százalékot akarok teljesíteni - mondotta.-

Lutz már elő is készítette a megmunkálendő anyagot,  
40 tengelyt, készen állnak a kések is, nem veszt majd egy másodper-  
cet sem a munkaidőből és ha minden jól megy, a 40 tengely az előírt  
idő harmincadrészé alatt elkészül. Ezzel az eredménnyel lendülhet majd  
tovább előre az öt éves terv megkezdéséig.

Wekerle Irán a Standard gyár ifjúmunkás sztahanovis-  
ta kábellerakónője hétfőn délben 12 órakor kezdte meg egy kábel készi-  
tését. Wekerle Irén előre megszervezte a munkát úgy, hogy a sztálini  
műszakban elérje a 600 százalékot.

A WM gyárban a dolgozók orrei készülnek nagy lelkesé-  
dással a nagy Sztálin születésnapjára.

Knechtl Nándor, a Motorkerékpárgyár sztahanovista  
osztályosa elhatározta, hogy a sztálini műszakban tulsz ágyalja eddi-  
legmagasabb 1573 százalékos eredményét és 2000 százalékot teljesít. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. december 20. 10 óra 05 perc

Hatalmas lendülettel folynak az előkészületek a vidéki üzemekben  
a "sztálini műszak" sikeréért

ö J/Hav/Hné BT Ks

S z o g e d

A szegedi üzemekben, mint mindenütt az ország-  
ban, minden előkészület megtörtént a "sztálini műszak" teljes sikeré-  
nek biztosítására. A szükséges anyagokat előkészítették s az üzemek  
dolgozói megfogadták, hogy minden eddigi teljesítményül felülmulása-  
val ünneplik Sztálin generalisszimusz 70. születésnapját. Minden  
gyárban, minden üzemben ünnepi hangulat uralkodik, ami a külső di-  
szításokban is megmutatkozik.

Az ujszegedi kendergyár dolgozói egy emberként  
határozták el, hogy mindegyikük esucesorodményt ér el. Kiss Ferencné  
szövéző adott hangot dolgozótársai nevében annak az elhatározásnak:  
"Olyan magasra emeljük a termelést, amilyen még nem volt üzemünk-  
ben és ez hü bizonyítéka lesz végtelen hálánknak és szeretetünknek  
Sztálin elvtárs iránt!" A szegedi kenderfonógyárban hasonlóan lelkes  
a készülődés. A textilkombinát gépszoroló elhatározták, hogy  
december 21-én néhány óra alatt beszerelnek egy teljes gyűrűs  
fonó gépet, aminek beszerelése máskor egy hétig tartott. A szoroló-  
munkások 900 százalékos teljesítménnyel akarják elvégezni a mun-  
kát.

M i s k o l c

A Miskolci "Magasépítési NV dolgozó építő-  
seket sztálini munkafelajánlasképen tíz nappal előbb fejezik  
be. A rudabányai vasércbánya sztahanovistái, akik közül többen  
már 500 százalékon felüli eredményt értek el, a sztálini műszakban  
tovább fokozzák a termelésüket. A borsodnádasdi lemezgyár 515 egyé-  
ni versenyzője minden eddigi eredményét túl akarja teljesíteni.  
Az üzemben dolgozó építőmunkások Sztálin iránti szeretetüket és hüsé-  
güket kifejező emlékművön dolgoznak.

P é c s

A MESZHART pécsvidéki bányászataiban a bányá-  
mérnökök és bányamesterek minden körletben loszálltak a tárnákba,  
hogy előkészítsék a sztálini műszakkal kapcsolatban tett felaján-  
lásaik teljesítésének feltételeit. A sztálini műszak teljesítésé-  
ben minden dolgozó résztvesz. A bányászok minden eddigi telje-  
sítményüket túl akarják szárnyalni. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949 december 20 10 óra 10 perc

/Hatalmas lendülettel...1.folyt/ 8 Vid/J/Hav/Hné BT Ks

A pécsi Sopiana gépgyárban minden műhelyrészt, minden munkagépet feldiszitettek. A mérnökök elkészítették a teljes programtáblát, az egyéni tervfelbontásokat a fizikai dolgozók számára.

G y ő r

A győri textilgyárakban kedden délután két órakor a Győri Vagongyárban este tíz órakor kezdődik a sztálini műszak. A dolgozók felkészültek arra, hogy a sztálini műszak a munka hatalmas ünnepe legyen. A textilgyárakban biztosították a fizikai dolgozók munkaversenyének műszaki feltételeit, anyagellátását. Mindent megtettek, hogy a verseny kiértékelése két óránként megtörténhessen. A Vagongyárban az összes időlemezők és bérelszámolók résztvesznek a gyors kiértékelés munkájában. A sztálini munkafelajánlás az értelmiség körében is igen nagy visszhangra talált. Gyenes Ferencné, a vagonszerkesztés rajzkihúzója 204 százalékról indulva már 293 százalékos teljesítménnyel tart, Buzás Ilona rajzkihúzó pedig 198 százalékos eredményt ért el. A vagonszerkesztésben Parragh Lajos, a rábizott szerkesztési feladatok végzésében 200 százalékra teljesítette normáját.

& Ki/Ki/Hné Bá Ks

Heves-megyében

a felnémeti fűrészfűrészüzem dolgozói vállalták, hogy a sztálini műszak alatt 50 százalékkal emelik az üzem teljesítményét. A brigádok egymást hívták ki versenyre ennek a vállalásnak teljesítésére. Az egyéni versenyzők is összemérik erejüket a sztálini műszakon. A bólapátfalvai cementgyár többtermeléssel ünnepel. A gyárban öt komplex-brigád alakult s ezeknek munkafelajánlásai évi egymillió forint megtakarítást jelentenek. Az ogeresohi szénbányában is ilyen magas teljesítményt vállaltak a bányászok. A sztálini műszak alatt a munkahelyen történik a váltás, hogy minél kevesebb kiesés legyen.

Sarudon termelőszövetkezeti csoport alakult. A dolgozó parasztok így fejezik ki ragaszkodásukat és szeretetüket Sztálin generalisszimusz iránt. Nagyivánon 350 dolgozó alakított rohambrigádot az AVESZ dolgozóinak támogatására, hogy december 21-én kigyulladjon a villanyfőny a faluban.

Az Egrí Lakatosárugyár dolgozói is munkafelajánlással ünneplik az évfordulót. A Juhász-brigád 250 darab acélkeretes fűrész helyett 400 darabot készít el, Zahorecz József és Pasterlik Mihály 50 darab üstház helyett 66 darabot készít a sztálini műszakban. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949 december 20 11 óra - perc

/Hatalmas lendülettel...2.folyt/ 8 Vid Ki/Ki/Hné Bá Ks

A Deák-brigád 48 órai munkateljesítményt végez el 24 óra alatt. Az egri vasöntő nyolc óra alatt 200 darab tüzhelyaljjal önt többet, mint eddig. A dohánygyár dolgozói ígéretet tettek arra, hogy a sztálini műszak alatt elért eredményeiket tovább is tartják. /Folyt.köv./

A nagyvásártolopi piacik árakban

& G/Hné Ks árváltozás: 616 pulyka 9.50, vágott pulyka 8.00-10.00 forint kilogrammonként. /MTI/

Fegyházbüntetésre ítelték a jogtanácsost, aki külföldre akarta esompészni a Károlyi-család briliánsait

NM & Ny/Hné Ks Dr. Nemes Nagy Lajos ügyvéd a Károlyi család jogtanácsosaként őrizetében tartotta a család hét tagjának tulajdonát képező mintegy egymillió forint értékű 56 karát briliánsát. A család egyik külföldön élő tagja a többi tulajdonosokkal egyetértésben elhatározta, hogy akciót kezd a briliánsok kicsempészésére. Akciójá ba bevonta Nemes Nagy Lajos ügyvédet, aki vállalkozott arra, hogy a briliánst esompészaton külföldre juttatja. Ma tárgyalta az ügyet a budapesti büntetőtörvényszék Roóz-tanácsa. A bíróság Nemet négy évi fegyházbüntetésre, 4000 forint pénzbüntetésre, 5000 forint vagyoni elégtételre ítélte, elrendelt az összes briliáns elkobzását és az ítélet hírlapi közzétételét. /MTI/

/tizévi hivatalvesztésre és politikai jogvesztésre, P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1949 december 12 0

11 óra 20 perc

/Hatalmas lendülettel.....3.folyt/ 8 Kir % J/J/Hnó Bá BT Ks

A debreceni

vagonygyártat már hétfőn feldiszipították. Az egyes műhelyekben röpgyűléseken beszélték meg a sztálini műszak részleteit. A dolgozók a levelek tömegét intézték Rákosi Mátyáshoz, bejelentve lelkes csatlakozásukat az ünnepi műszakhoz. A Magasépítési NV-ben a műszaki értelmiség grafikonokat készít a sztálini műszak minden egyes órájára. A felajánlók közül kiemelkedik Kiss István sztahanovista kőműves, aki eddigi legmagasabb teljesítményét, 3070 százalékos, a sztálini műszakban 3200 százalékra akarja emelni. A Magasépítési NV építkezéseiről szerdán többiben is kiértékelik a napközi eredményeket. A műszak végén itólik oda a legjobb építkezési dolgozók számára kitűzött vándorzászlót.

A textilgyárban a napokban egy régi gépet átalakítottak, amellyel a dolgozók szerdán csueseredményt akarnak kelélni. A két sztahanovista szövő, Matika Anna és Boros Jánosné szerdán szintén új rekordra készül. A dohánygyárban általában öt-tíz százalékos munkatöbbletet akarnak elérni a dolgozók. A két gyártási terem közötti részen gyönyörű vörös sarkot készítettek, ahol a gyár egyik munkásművészének, Koczka Lászlónak új Sztálin-szobrát helyezték el.

A debreceni üzemekben megállapították, hogy a sztálini munkafelajánlások öt hete alatt 84 ezer forint megtakarítást értek el, 36 ezer forint értéke jelent a selejtesékkontósból és 284 ezer forint az újításokból elért haszon.

8 & J/H /Hnó Ms BT Ks

A k o e s k e m é t i

üzemekben a fizikai dolgozók mellett mindenütt lelkesen veszi ki a részét az előkészületekből a műszaki értelmiség is. A Schiffer cipőgyárban a dolgozók általában teljesítményük 5-10 százalékos emelését vállalták, közöttük Faragó Sándor eddigi 213 százalékos teljesítményének 313 százalékra való emelését vállalta. Az Épületszerelő NV öt brigádjának dolgozói külön egyéni és brigádversonyt folytatnak. A kocskeméti Platter Konzervgyár és a nagykörsi Gschwindt konzervgyár versenyben állnak egymással és órákónt értesítik egymást az elért eredményekről./Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1949 december 2 0

12 óra 20 perc

A Magyar Tudományos Akadémia

MTA & G/Hnó Ks könyvtárának dolgozói Sztálin születésnapja alkalmából ünnepélyt rendeztek és ezen felajánlották, hogy 21-től kezdve az olvasóteremben este nyolc óráig tartanak szolgálatot. Ily módon a hivatalokban elfoglalt dolgozóknak lehetővé válik a könyvtár látogatása./MTI/

/Hatalmas lendülettel.....4.folyt/ 8 Vid & J/M/Hnó Ms BT Ks

A kocskeméti vízvezeték, amelynek építését a múltban negyven évig halogatták, a hároméves ter során elkészítettek. A vízszolgáltatás december 21-én, Sztálin generalisszimusz születésnapján indul meg. Ugyanezen a napon alakul át ünnepélyesen nagyközségi három kocskeméti környékbéli helység, Bugacmonostor, Kőrisszentlőrinc és Lakitelek.

Kir % J/Hav/Hnó Ms BT Ks

Az Első Pócsi Bőrgyárban

mozgó faliujságot szerkesztenek, amelyet egyik üzemszobából a másikba visznek, hogy a legkiválóbb teljesítményekről minden dolgozó minél hamarabb értesüljön. Mozgó faliujságot szerkesztenek a Pócsi Kőművekénél és a dohánygyárban is. A bőrgyáriak a faliujságon bemutatják azoknak a dolgozóknak a fényképét, akik a termelésben eddig kis kiváló teljesítményt értek el.

M i s k o l c o n

hétfőn este vörös fényben izzó ötágu csillagok gyaltak ki a közepületek és a nemzeti vállalatok homlokzatán. A törvényhatósági bizottság szerdán délután diszközgyűlést tart, majd nagyszabású faklyás felvonulás lesz a városban. Este a Nemzeti Színház diszoldást rendez. A zeneiskola tanári kara hétfőn este diszhangversonyt adott az ölmunkások, újítók, a munkatöbbletben élénjáró dolgozók tiszteletére.

D i ó s g y ő r

ifjusága kedden este rendez nagy faklyás felvonulást, majd kulturműsort tartanak. A vasgyári mozgóköpszínházban bemutatják a "Sztálingrádi csata" című filmet. A diósgyőri vasgyár vendőgházban hétfőn délután megnyit a "Nagy Sztálin harcos ölete" című kép és könyvkiállítás./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949 december 20 11 óra 50 perc

A rádió ünnep/műsorszámait Sztálin születésnapján.

Rá 5 Hnó Ks A szerdai ünnepnapon, Sztálin 70. születésnapján a következő ünnepi műsorszámokat közvetíti a rádió:

- Kossuth:
- 5.00: Zenés óbrosztó. A Honvéd Központi Szimfonikus és Fuvószenekar játszik.
  - 11.30: Mozgalmi kórusok. A magyar rádió műsora a sztálini műszak versenyzői számára.
  - 16.40: A Parlament ünnepi ülésének közvetítése.
  - 17.10: Boldog az ember, ki Réla dalol ....! A rádió dolgozóinak ünnepi műsora Sztálin generalisszimus 70. születésnapja alkalmából.
  - 20.00: A Magyar Állami Operaház ünnepi előadásának közvetítése.
- Petőfi: 19.00: Sztálin alakja a költészetben. Szovjet versek Sztálinról.
- 22.00: Az ország népe ünnepli Sztálint./MTI/

A kicsinybeni piaci árakban

& Ny/Hnó Ks árváltozás: tisztított pulyka 7.20-12.00, dióból 18.00-28.00 forint kilogrammonként./MTI/

A főváros üzemei, építkezései, hivatalai készen állnak a sztálini műszakra

Szi/G/Hnó BT Ks "Sztálin nevével a termelés fokozásáért"

Ez a felirat díszíti Vörös Csepel sok harcot látott WM-gyárának vörös zászlókkal, hatalmas festményekkel dekorált főkapuját. A gyár területén lépten-nyomon transzparensok, feliratok köszöntik a nagy Sztálint, a béke legfőbb őrét. A dolgozók üzemeiket és gépeiket már tegnap feldíszítették, minden munkahely tisztán, ünnepi díszbe öltözve, előkészített munkadarabbal várja a sztálini műszak kezdetét.

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949 december 20 12 óra - perc

/A főváros üzemei....1.folyt/ Szi/G/Hnó BT Ks

A gyár legnagyobb műhelyei a sztálini műszakra versenyre hívták ki az ország üzemeit. A martin-műhely 5 százalékos termelés növelést és 30 százalékos solojtcsökkentést vállalva, kihívta az őzdi martin-üzemet. Az acélöntő üzem a Ganz Vagongyár acélöntőit hívta versenyre. A nagy napon 10 százalékkal növelik a termelést. A gépgyár a Léng-gépgyárat, a vasöntőde a Röck-gyár vasöntőit hívta versenyre. De versenyre keltek a gyáron belül az összes üzemek is. A varrógépműhely a csőgyárat hívta versenyre, hogy a sztálini műszakon melyik üzem emeli több százalékkal a termelést és hol lesz nagyobb a dolgozók átlagteljesítménye. Az esztergályosüzem dolgozói bejelentették, hogy 2 2.5 százalékkal növelik átlagteljesítményüket. A kerékpárgyár szerelőjezen a napon fejtenként egy kerékpárral szereznek többet.

Dorogi Mihály asztalos 145 százalékos teljesítményét 280-ra növeli. A motorkerékpár üzemben 34 dolgozó 300, 64 pedig 200 százaléok feletti normateljesítést határozott el.

Knó/Dó/Hnó BT Ks Nagy lelkesedéssel készülnek a MAVAG dolgozói

Anyaghegyek tornyosulnak a mozdonyműhelyben a MAVAG-nál. A szerszámraktárban kős, fűrő, maró kiélesítve, megolajozva várja a sztálini műszak dolgozóit. Minden szerszámot másodpercnyi késés nélkül kapnak majd meg a dolgozók. Az üzem műszaki értelmisége állandó inspekción tart, hogy sehol pillanatnyi fennakadás se legyen a nagy napon.

A műszaki értelmiség ezenkívül minden rajzot elkészített a sztálini műszak munkáihoz, a tervet pedig minden egyes dolgozóra felbontotta.

- Az a törekvésünk - mondja Török Gyula, az üzem műszaki vezetője - hogy a sztálini felajánlások során kifejlesztett egyszerű munkalendületet továbbra is megőrizzük. A sztálini műszakra megszervezett jó anyagellátást, anyagszállítást és tervfelbontást az öt éves terv során tovább akarjuk fejleszteni.

/Folyt.köv./

/A főváros üzemei...2.folyt/ Knó/Dó/Hnó BT Ks

Tizenhét tagból áll a Zalka Mátébrigád. Vizsgálják szerszámai kat, köszörülők késelket, foszosre huzzák a szijjakat, olajozzák a gépeket. Nagyon készülnek a sztálini műszakra. "omcsak azt vállalták, hogy százalékukat omelik, hanem azt is, hogy teljesen selejtmontesen dolgoznak. - Legfontosabb, hogy a szerszámokat jól megköszörüljük, kiélesítsük - mondja Szőlősi Mihály, az egyik brigádtag. Olyan munkát akarunk végezni, hogy eredményeink méltó legyenek a nagy naphoz, Sztálin olvtárs születésnapjához.

A lakatosműhely ill elsőéves lakatostanulója vállalta, hogy a sztálini műszak alatt az átlagos 350 villáskulcs helyett 554 darabot készít. Legtöbb tanuló már kora reggel bejött, hogy odakészítse gépéhez az anyagot, a szükséges szerszámokat. Izgatottan kórdák az oktatók tanácsát, hogyan is munkálják meg legjobban, leggyorsabban a villáskulcsokat, mert még az 554 darabot is túl szeretnék teljesíteni a nagy Sztálin születésnapján.

Győre István, a szerelőműhely tanulója arra vállalkozott, hogy 120-150 százalékos termelését 600 százalékra omeli. - Rájöttem - mondja Győre - nagyon sok időt takarítok meg, ha először élezem a szolopokat és csak azután szerelom őket. Most kipróbálom az új módszert. Ezzel a 600 százalékkal akarom meghálálni Sztálin olvtársnak - teszi hozzá - hogy apám szovjet főiskolán tanulhat.

Szo & Ny/Hnó BT Ks A MATEIP dolgozóinak Sztálin iránt érzett forró szeretetét tükrözi az egész üzem: az üzemezők mindenhol zászlókkal és a nagy Sztálin képeivel vannak feldíszítva. Az üzemezőkben hatalmas készülődés folyik. A dolgozók érzik és tudják, hogy a nagy Sztálin felé nincs szobbb és értékesebb ajándék a kimagasló teljesítménynél, amely újabb megerősödésünket és a békotábor nagy győzelmét szolgálja.

A szövődésben minden dolgozó vállalta, hogy legalább 5 százalékkal fokozza teljesítményét. A sztálini műszakra a dolgozók 70 százaléka csatlakozott az egyéni versenyzők táborához. " tartós béke"-brigád tagjai nyolc gépről tíz gép közölésére tértek át és ezzel akarják elősegíteni, hogy az üzem teljesítse a vállalt 170 millió vetést. Ezóy januárjában az átlagos vetésszám 95 millió volt. Azóta ez az átlag 145 millióra emelkedett, de a sztálini műszakban ezt is túl akarják szárnyalni. LP

/Folyt.köv./

/A főváros üzemei...3.folyt/ Szo &amp; Ny/Hnó BT Ks

Szabó István szövő, aki ugyancsak tíz gépre tört át, vállalta, hogy teljesítményét újabb 30 százalékkal fokozza. Más üzemezőből is tömegesen jelentkezték a dolgozók felajánlásaikkal a sztálini műszakra. A festődésben Kurdir József technikus a műszakra megjavítja az egyik rossz gépet és ezzel is hozzájárul a termelés fokozásához. Így az álló órák számát a festődésben a minimumra csökkentik.

Az exportraktár átlagos 142 százalékos termelését a sztálini műszakon 180 százalékra omelik.

A szövődésben Biror László művezető a műszak előkészítéséről a következőket mondja: " váltás gépállás nélkül történik. A gépek karbantartására különösen nagy gondot fordítunk és így akarjuk elérni azt, hogy Sztálin olvtárs születésnapjára a vetésszámot 170 millióra omeljük, De nemcsak mennyiségben, hanem minőség terén is túl akarjuk szárnyalni eddigi eredményeinket.

Szi &amp; nt/Hnó BT Ks

A csepeli Posztógyárban

is délután 2 órakor kezdődik a sztálini műszak. A gyárban a pártbizottság és a műhelybizottságok jól előkészítették a munkamenetet. Semhol sem lesz fennakadás. A gyár műszaki értelmisége elvégzte a terv felbontását s kedden délután már így indul a sztálini műszak. Az üzemezők művezetői biztosították a megnövekedett anyagellátást. A műszaki értelmiség műhelyenként komplex-brigádot alakított. Az üzemezők munkások minden egyes gépet átvizgáltak, a legkisebb hibákat is kijavították, hogy a nagy napon egyetlen gép se álljon egy percre sem.

A sztálini műszak megváltoztatja az egész gyár kénét. A szövődésben ettől a naptól kezdve hat munkásné két gépről három gépre tér át. Az előkészítő műhelyben hat dolgozó végzi el a gépek kezelését: az eddigi 12 helyett. A cőrnázóüzemben ezentúl rendszeresen 200 helyett 300 orsós termelésre térnek át. A szövőde, a fésűsfonóda és a kikészítő üzemek dolgozói a sztálini műszakban tíz százalékkal növelik átlagteljesítményüket.

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1949 december 20

12 óra 45 perc

/A főváros üzemei...4.folyt/ Ta/Ta/Hnó BT Ks

A külkereskedelmi minisztérium új székháza építkezésének

diszkapjuán vörös és cimoros magyar zászlók koszorújában Sztálin képe fogadja az érkező dolgozókat. Versengve készülnek a sztálini mizsakra az ácsok, vasbetonszerelők, a kőművesek, szakmunkások, tanoncok és átképzősök, hogy az eddiginél is jobb munkával bizonyítsák odaadó ragaszkodásukat, forró szeretetüket a nagy Sztálin iránt. Fülöp Antal katonatagú ácsbrigádja szorgalmasan dolgozik: pilléreket állítanak fel, erkély-lemezeket készítenek, lépcsőket gyalulnak.

- 140 százalékról 150 százalékre emeljük teljesítményeinket - mondja a brigádvezető. - Tudom, hogy egy-egy téglával, vagy jó ácsmunkával nemcsak ezt az épületet építjük, de a béke épületét is szilárdabbá tesszük.

- Az építésvezetőség minden anyagot kikészített, hogy ne legyen fennakadás a munkával - mondja Fülöp Antal. - De nem csakon a munka tempója a jövő héten sem. Készülünk az öt-éves tervre./Folyt.köv./

Három új vidéki fiókot nyit a Sportszerkereskedelmi NV

i BT/G/Hnó BEM Ks A Sportszerkereskedelmi NV Kocsokmóton megnyitotta új fióközletét. A nemzeti vállalat az év folyamán még két vidéki boltot ad át a forgalomnak.

December 21-én, a nagy Sztálin születésnapján, Kaposvárott nyitja meg új fióközletét ünnepélyes keretek között a Sportszerkereskedelmi NV, még az év folyamán új fiókot kap Szombathely is./MTI/

Tizenegy vagon mandarint árusítanak az állami üzletekben

k KJ/Hnó BEM Bt Ks Tizenegy vagon mandarint kaptak kiárusításra a KOZÉRT, Népbolt, Meinnl és Utasellátó NV fiókjai. A mandarin Budapesten kilogrammonként 11.60, vidéken pedig 11.80 forintba kerül./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1949 december 20

12 óra 45 perc

Ujitások az erdőgazdaságban

i ERDK KÜ/G/Hnó Mi Ks Az erdőgazdaság dolgozói is egyre tövöknyobben kapcsolódnak bele az újszerűsítési és ujitó mozgalomba. Már odig is sok bevált ujitásuk van, amelyekkel jelentős megtakarításokat sikerült elérni.

Legutóbb Schleor Géza barcai erdősz olyan elevátort szerkesztett, amely lényegesen meggyorsítja a tűzifa vagonbarakását. Az új géppel a megtakarítás vagononként 40 forint. Ez annyit jelent, hogy ennek az elevátornak a használatával ha azt mindonütt bevezetik - évi kétmillió forint megtakarítást lehet elérni.

Gavra Alajos sárvári erdősz utfajta ekét szerkesztett a facsomatók kiszedésére. Eddig egy holdnyi facsomató kiszedéséhez 20-30 napszámot munkájára volt szükség. Az új ekével ezt a munkát egy lóval lehet elvégezni és csak egy ember kell hozzá, aki a lovat irányítja. Az ujitással a megtakarítás holdanként 500 forint.

Az Erdőközpontban két ujitó komplex-brigád alakult. Az egyik azt tűzte ki céljává, hogy hadolgozzák a csemotokertekben és az erdőkben nagy károkat okozó rovarok elleni védekezés új módszereit. A másik ujitó brigád vállalkozott arra, hogy utfajta gépeket szerkeszt az erdősítési és az erdei munkák elvégzéséhez és kísérletekkel állapítja meg, melyek a legjobban használható gépek.

Az Erdőközpontban legutóbb megalakult az élmunkás- és ujitó kör, amely többek között feladatává tűzte ki az erdőgazdaság szűk keresztmetszeteinek megszüntetését. Ugyanakkor megalakult a tervező bizottság is, amely az ujitók számára konkrét feladatokat tűz ki./MTI/

A Ganz Villamossági ujitói teljesítették sztálini felajánlásukat: elkészült az ozrodik ujitás

NIM & nt/Hnó BT Ks A Ganz Villamossági-gyár ujitói november 21-én vállalták, hogy december 21-ig, Sztálin születésnapjára megvalósítják az ozrodik ujitást is. Akkor még csak 650 ujitás volt a gyárban, egy hónappal később, december 20-ra elkészült az ozrodik ujitás, amelyre Kunyocky László géplakatos, nyolcszoros ujitó valósított meg. Ezzel a Ganz Villamossági-gyár ujitói teljesítették sztálini felajánlásukat./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1949. december 20.

13 óra 05 perc

Rákosi Mátyás távirata Sztálinhoz - Magyar államfőrfiak üdvözlő-táviratai

§ Hnó Ks Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkára az alábbi táviratot küldte Sztálin generalisszimuszának hetvenedik születésnapja alkalmából:

Kedves Sztálin olvtárs!

Hetvenedik születésnapja alkalmából a Magyar Dolgozók Pártja, a magyar munkásosztály, az egész magyar dolgozó nép nevében forró szeretettel és soha el nem múló hálával üdvözlöm Önt, Lenin nagy fegyvertársát, művönök méltó folytatóját, a nagy Bolsevik Párt és a Szovjetunió vezetőjét, a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom lángészű tsnitőjét, a világot átfogó béketábor első harcosát és utmutatóját.

A Szovjetunióknak, Önnek köszönheti sokat szonvedett, évszázados rabságban élt magyar népünk is felszabadulását, nemzeteti függetlenségét. A Szovjetunióknak, Önnek köszönhetjük, hogy népünk a boldog jövő, a szocializmus építésének útjára léphetett,

Ha mi, magyar kommunisták ma elmondhatjuk, hogy nem eredménytelenül harcoltunk népünk felemeléséért, akkor ez mindenekelőtt azért van, mert Öntől igyekeztünk tanulni, az Ön utmutatásait igyekeztünk követni.

A magyar munkások, dolgozó parasztok, a néphoz hű értelmiség munkafelajánlással, a forradalmi éberség fokozásával, népi demokráciánk erősítésével, a békefrontban való szilárd helytállással, a nagy Szovjetunió iránti hűség és barátság további megszilárdításával fojezik ki a szilárd hitüket, szeretetüket és hálájukat Ön iránt, Sztálin olvtárs! "Hetvenedik születésnapja alkalmából felszabadítóknak, tanítóknak, barátunknak és vezérünknek azt kívánjuk, hogy még sokáig éljen erőben és egészségben, vezesse a dicső szovjet népet, a haladó emberiséget előre, a béke és a szocializmus nagy ügyének végső győzelmé felé."

Rákosi Mátyás. / Polyt.köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1949. december 20.

13 óra 25 perc

Időjárás jelentés

& nt/nt Ks A Meteorológiai Intézet jelenti december 20.-án, kedden délben:

Az Atlanti-Oceán felől Anglia vidékein át Dél-Skandinávia fölé heves, nagykiterjedésű viharoklon érkezett. Hatására erős, helyenként viharos széllel, enyhe levegő árasztotta el Nyugat-Európát és Közép-Európának az Alpoktól és Kárpátoktól északra eső területeit. Franciaországban és Németország nagy részén a hőmérséklet legalaacsonyabb értéke még az éjszaka folyamán is 5-9 fok volt. Dél- és Délkelet-Európában osendes az idő. Az évszaknak megfelelő hideg időjárás csak a Szovjetunióban, a Volgától keletre uralkodik. Hazánkban hétfőn a hőmérséklet általában 4-8 fokig omelkedett, napközben változó volt a felhőzet, éjszaka azonban kiderült az ég és sokféle fagypont alá hült le a levegő. Csapadékot csak nyomokban észleltek.

Budapestten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 3.4 fokkal magasabb, a légnyomás napinközépértéke 2.5 milliméterrel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestten kedden 12 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szorda estig: mérsékelt, az ország nyugati és északi vidékein időnként megélénkülő nyugati szél, helyenként köd, változó felhőzet, kisebb eső lehet. Gyenge éjszakai fagy. A nappali hőmérséklet a ködmentes vidékeken kissé omelkedik. /MTI/

Helyesbítés

FT/Hnó /Hnó NM Ks A mai B 13-as kiadás harmadik "Fogyházbüntetésre ítéltek a jogtanácsost..." stb. című hírünk negyedik mondata helyesen így hangzik:

"H ó t f ő n tárgyalta az ügyet a budapesti büntetőtörvényszék Roóz-tanácsa." /TI/

A Szerkesztőségek figyelmébe

Hnó/Hnó Ks Kiadásunkhoz mellőkeljük a Magyar Állami Operaház jövőheti műsorát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949 december 20 13 óra 35 perc  
Magyar Államfőrfiak üdvözlőtáviratai...  
...2. folyt/ Hó Ks

Szakasits Árpád, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, az alábbi táviratot küldte:

Jozsif Visszarionovics Sztálin Generalisszimusznak, a Szocialista Szovjetköztársaságok Uniója Minisztertanácsa Elnökének,

M o s z k v a

Körm, Generalisszimusz Ur, fogadja magam és az egész magyar nép legőszintőbb szeretetszónáit hetvenedik születésnapja alkalmából, amely közös nagy ünnepe a világ szabadságszerető népeinek. Magyarország népe, amelyet a diadalmas Szovjet Hadsereg az Ön lángeszű irányításával szabadított fel a fasiszta zsarnokság alól, a napon hálátelt szívvel és forró szeretettel üdvözlö Önt, az új világot építő emberiség vezetőjét és nagy tanítóját.

Ezen az évfordulón különös örövel él mindannyiunkban annak tudata, hogy szabadságunkat és építőmunkánk addigi eredményeit elsősorban az Ön bölcs vezetése alatt álló Szovjetunió példamutatásának és baráti támogatásának köszönhetjük. Az Ön tanításait követve, elválaszthatatlan szövetségben a szovjet néppel, harcolunk tovább a sztálini zászló alatt a szocialista Magyarország felépítéséért és a népek békéjéért.

Az egész magyar nép hő Cháját tolmácsolom, amikor azt kívánom, hogy még hosszú időn át fejthesse ki eredményekben oly dúsz törekvésűségét a hatalmas Szovjetunió népeinek és az egész világ dolgozóinak javára.

Szakasits Árpád  
A Magyar Népköztársaság Elnöki  
Tanácsának elnöke. /Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

25. kiadás 1949 december 20 13 óra 35 perc  
Magyar Államfőrfiak üdvözlőtáviratai...  
...2. folyt/ Hó Ks

Dobi István, a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban üdvözölte Sztálin generalisszimuszt hetvenedik születésnapján.

Jozsif Visszarionovics Sztálin Generalisszimusznak, a Szocialista Szovjetköztársaságok Uniója Minisztertanácsa Elnökének

M o s z k v a

Engedje meg, hogy hetvenedik születésnapja alkalmából őszinte tisztelettel és meleg szeretettel köszöntsem mind a Magyar Népköztársaság kormánya, mind a magam nevében. Népünk ezt az évfordulót együtt ünnepli a hatalmas szovjet néppel és az egész haladó emberiséggel. Az Ön életének nagyszorú műve tette lehetővé országunk függetlenségét és felemelkedését, népünk szabadságát és növekvő jólétét.

Az Ön példájából merítünk újabb erőt, hogy megvédjük és továbbfejlesszük Népköztársaságunkat az imperialisták/ügynökök minden támadásával szemben és így még szilárdabbá tegyük az Ön vezetése alatt küzdő békéfront rákosó szakaszát.

Az Ön hetvenedik születésnapján még jobban átölezzük, mit jelentett és mit jelent az Ön barátsága a szocializmus felé haladó magyar népi demokrácia számára. Forró ragaszkodással kívánjuk, hogy a magyar nép nagy barátja, a világ dolgozó százmillióinak reménysége még sok-sok éven át vezesse a népeket harcra és győzelemre.

Dobi István  
A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának  
elnöke. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1949 december 20

13 óra 50 perc

/Magyar Államfőrfiak üdvözlőtávirata... 3.folyt./ § Hnó Ks

A Magyar Szakszervezetek Országos Tanácsa a magyar szervezett dolgozók nevében küldtek üdvözlőt a nagy sztálinnak hetvenedik születésnapjára:

Szeretett Sztálin elvtárs!

Egy millió hatszázötvenezer magyar szervezett dolgozó forró szeretetét és legjobb kívánságait tolmácsoljuk hetvenedik születésnapja alkalmából.

A magyar munkásosztály, a kommunisták pártja és Rákosi Mátyás elvtárs vezetése alatt, élni tudott a nagy Szovjetunió által adott szabadsággal. Követve az Ön bölcs tanításait és a Szovjetu nő példamutatását, a magyar dolgozó nép rövid néhány esztendő alatt felépítette a fasiszták által rombadöntött országunkat és most abban a hatalmas munkaversenyben, amelyet az Ön születésnapjának múltó megünneplésére indítottak a magyar dolgozók, jóval a határidő előtt befejezte az ország helyreállításának hároméves tervét.

A magyar munkásosztály és a magyar dolgozó nép sziklaszilárdan áll a nagy Szovjetunió oldalán és az Ön utmutatása alapján rakja le hazánkban a szocializmus alapjait. Minden örökkel dolgozunk népi demokráciánk politikai és gazdasági megerősítésén, hogy országunk minél szilárdabb bástyája legyen az Ön által vezetett békotábornak. Ennek a szilárd akaratnak az Ön iránt érzett mérhetetlen szeretetnek adnak kifejezést a magyar dolgozók százai akkor, amikor december 21-én sztálini műszakot teljesítenek az építő munka frontján kivívott győzelmekkel tosznak hitet a béke, a szocializmus, a magyar nép és a szovjet nép közötti törhetetlen barátság ügye mellett.

Eljön sokáig öröben, egészségben a mi szeretett Sztálin elvtársunk!

Budapest, 1949 december 21.

A Magyar Szakszervezetek Országos Tanácsa. /Folyt.köv./

LP

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1949 december 20

13 óra 55 perc

/Magyar Államfőrfiak üdvözlőtáviratai...4.folyt./ § Hnó Ks

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége az alábbi táviratot küldte:

Drága Sztálin elvtárs!

A magyar asszonyok százainak forró szeretetét és jókívánságait küldjük hetvenedik születésnapjára. Mily szeretet és hála él mindannyiunk szívében Ön iránt, aki a szabadságot és az egyenjogúságot hozta számunkra és, aki állandóan őrködik békánk és jólétünk felett.

Mi, magyar asszonyok hiven követjük a lenini-sztálini zászlót, melyet hazánkban az Ön legjobb magyar tanítványa, Rákosi elvtárs visz előtünk. Igérjük, hogy minden harcban ott leszünk a zászló alatt, az Ön nevével követjük Pártunkat, építjük hazánkban a szocializmust és harcolunk a béke és szabadság ádáz ellenségei, az imperialista háborus uszítók ellen.

Gyermekainkat, a nagy sztálini korstak születőit, munkászerető, harcos emberokká neveljük, akik forron szeretik a felszabadító Szovjetuniót és Önt, akinek boldog életüket köszönhetik.

Eljön sokáig a békotábor nagy és bölcs vezetőre, Sztálin elvtárs!

Magyar Nők Demokratikus Szövetsége.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1949. december 20. 14 óra — perc

Vizállás-jelentés

A nt/zt Ks - Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti december 20.-án, kedden:

A Duna Kremsig és Budapest-Gombos között apad, máshol árad, Linzig igen alacsony, Struden-Gombos közt igen alacsony, Ujvidéknél közepes, Zimonytól lejjebb magas vizállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 2.3, Budapestnél 2.8, Mohácsnál 3 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Scharding 250 cm 19 %, Aschach 179 cm 18 %, Linz 199 cm 20 %, Struden 285 cm 22 %, Krems 265 cm 22 %, Béas 250 cm 27 %, Pozsony 317 cm 29 %, Oroszvár 288 cm 35 %, Dunaremete 344 cm 35 %, Gönyü 224 cm 31 %, Komárom 235 cm 29 %, Esztergom 215 cm 28 %, Budapest 264 cm 27 %, Dunapentele 224 cm 28 %, Dunaföldvár 168 cm 27 %, Paks 233 cm 25 %, Baja 328 cm 29 %, Mohács 367 cm 31 %, Bezdán 212 cm 31 %, Apatin 272 cm 35 %, Gombos 260 cm 33 %, Ujvidék 279 cm 43 %, Zimony 386 cm 63 %.

A Rába Szentgotthárdnál mínusz 34 cm 13 %, Győrnél 236 cm 28 %, Dráva Zákányánál 80 cm 27 %, Baráznál 122 cm 27 %, Drávaszabolcsnál 155 cm 30 %.

A Tisza Záhonyig alacsony, lejjebb közepes vizállással Vásárosnamény-Tokaj között árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabeosnénél 3, Tokajnál 5, Szolnoknál 3.5, Szegednél 4 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabeos 10 cm 21 %, Vásárosnamény 120 cm 32 %, Tokaj 324 cm 49 %, Tiszafüred 326 cm 51 %, Szolnok 374 cm 55 %, Csongrád 330 cm 54 %, Szeged 332 cm 51 %, Títel 350 cm 55 %.

A Szamos Csengerénél 74 cm 21 %, a Sajó Bánrévénél 116 cm 31 %, a Hernád Hidasnémetinél 48 cm 19 %, a Borottyó Borottyóújfalánál mínusz 67 cm 13 %, a Körösök Körösszakálnál 5 cm 17 %, Békésnél 240 cm 37 %, a Maros Makónál 47 cm 17 %.

A Balaton Siófoknál 42 cm 22 %, víz hőfok: 3 Celsius fok. A Velencei-tó Agárdnál 89 cm. Várható vizállás holnap Budapestnél: 282 cm.

LP /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1949. december 20. 14 óra 05 perc

/Magyar Államfőrfiak Üdvözlőtáviratai...5.folyt/ § Hné Ks

A Magyar Ifjúság Népi Szövetségének távirata így szól:

Drága, szeretett Sztálin Elvtárs!

A magyar ifjúság, amelynek az Ön bölcs vezetése alatt a diadális szovjet hadsereg hozta meg a szabadságot, jólétet, boldogságot és a biztos jövő tudatát, szíve minden melegével köszönti Önt, hetvenedik születésnapján.

Az Ön tanításai alapján azon fáradozunk, hogy a Párt leghűségesebb segítője, a szocializmus építésének rohamcsapata és a tudás várának meghittői lehessünk. Ezen az úton vezet bennünket a szocializmus felé az Ön irányítását és népünk szerett vezetője, Rákosi Mátyás elvtárs.

Az Ön neve egyet jelent a békével. Önnek köszönhetjük, hogy többé nem kell az imperialisták ágyútöltelékévé lennünk. Mindenkör készen állunk, hogy az Ön által vezetett békefront ránk eső szakaszát erős bástyaként megvédelmezzük.

Születése napján megfogadjuk, hogy méltók leszünk a nagy Szovjetunió ifjúságához, a sztálini nemzedékhez, a lenini-sztálini Komszomolhoz.

Sokáig éljen szeretett Apánk és Tanítónk, a nagy és bölcs Sztálin!

Magyar Ifjúság Népi Szövetsége./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1949 december 20

14 óra 20 perc

Farkas Mihály honvédelmi miniszter diszparancsa 1949/december hó 21-én

§ Hnó Ks Tábornokok, Tisztek, Tiszthelyettesek, Tisztsok, Honvédek! Bajtársak!

Honvédságunk a dolgozó magyar néppel s az egész haladó emberiséggel együtt langoló lelkesedéssel ünnepli Sztálin generalisszimusz 70. születésnapját.

Forró szeretettel és türethetetlen ragaszkodással köszöntjük azon a napon Sztálin generalisszimuszt, a nagy Lenin méltó harcostársát, a dicső Bolsovik Párt nagy fiát, a szocializmus felépítőjét, a dicső Vörös Hadsereg történelmi győzelmeinek ihletőjét és szervezőjét, a marxizmus-leninizmus lángeszű továbbfejlesztőjét, a marx-lenini elmélet alapján álló haditudomány megteremtőjét, a kommunizmusba való átmenet bölcs irányítóját, a Szovjetunió, a nemzetközi proletariátus, a békotábor bölcs vezetőjét, Hazánk felszabadítóját és igaz barátját.

Köszöntjük Sztálin generalisszimuszban nagy tanítómesterünket és ragyogó példaképünket, akinok utmutatása nyomán, katonai és politikai felkészültségünket állandóan tökéletesítve, biztosítjuk a békotábor arcvonalának magyarországi szakaszát.

alkalmából

Sztálin generalisszimusz 70. születésnapja

megparancsolom:

- 1./ Honvédságunk minden tagja lelkiismeretesen tanulmányozza Sztálin generalisszimusz harcos életét és tanítását, fokozza katonai és politikai tudását, őberségét és fegyelmét.
- 2./ Sztálin generalisszimusz 70. születésnapját 1949. évi december hó 21-én, Hazánk fővárosában, 24 óra 20 óráig ünnepeljük.

Eljön a felszabadító Szovjetunió s a világot átfogó békotábor szeretett és bölcs vezetője: Sztálin generalisszimusz!

Farkas Mihály s.k. vezőrezredes,  
honvédelmi miniszter. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1949 december 20

14 óra 30 perc

Az olmult hét bankjegyforgalma

MNB § Hnó Ni A bankjegyforgalom a december 15-i kimutatás szerint a december 7-i forgalommal szemben 23.7 millió forinttal 2.434.9 millió forintra apadt. Az érckészlet 10.1 millió forinttal 568.7 millió forintra, a váltópénzkészlet 5.3 millió forinttal 14.2 millió forintra növekedett. A folyószámlahelyezések összege 120.4 millió forinttal 8.564.6 millió forintra, a folyó és csokk-számlán elhelyezett betétek összege 126.7 millió forinttal 6.513.7 millió forintra emelkedett. Az azonnal lejáró tartozások összege 10.3 millió forint, 5.1 millió forinttal több az előző zárleti összegnél. Az "Egyéb követelések" 15 millió forinttal 254.8 millió forintra, az "Egyéb tartozások" 42.7 millió forinttal 591.6 millió forintra növekedtek. /MTI/

x x x

E kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Nemzeti Bank kimutatását.

Szordán délben helyezik üzembe a Szovjetuniótól kapott trolibuszokat

Bp & Vr/Ny/Hnó Ta Ni A Fővárosi Villamosvasút KV közli, hogy december 21-én, szordán a trolibuszvonál ünnepélyes megnyitása miatt előreláthatólag 11 óra 30 perc és 13 óra között a 8-as villamosjárat a Kossuth Lajos-tér és az Állatkert-ut között, a 23-as villamosjárat pedig a Közvágóhid- és a Városliget között közlekedik.

A Szovjetunióból érkezett trolibuszokat szordán délben 12 órakor a Dózsa György-ut és a Vilma királyné-ut sarkán rendezendő ünnepély keretében adják át a forgalomnak. Az ünnepély után 26 trolibuszt helyeznek üzembe és a 70-es trolibuszvonalon megindul a rondos közlekedés. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949. december 20.

14 óra 45 perc

Több, mint tizenkétezer forintot takarítottak meg Nagy-Budapest dolgozói eddig a sertőszsír és hus árának leszállításával

KJ/G/Hnó BEM Ie N1 A hároméves terv eredményeként sorra olcsóbbodtak a különböző közszükségleti cikkek és ezáltal is emelkedett a dolgozók életszínvonala.

A sertőshus árát október 8-án szállították le 2,20 forinttal. Az olcsóbbodás nem állt meg. december 12-én ismét 2 forintos áreszkénés következett.

A sertéscomb árát alapulvéve Nagy-Budapest dolgozói október 8-ától az eddig vásárolt sertőshusnál 9,799.013 forintot takarítottak meg.

De nemcsak a sertőshus, hanem a sertőszsír ára is csökkent. A sertőszsír 19 forintos árát október 11-én Nagy-Budapest 17 forintra mérsékelte. Sertőszsír-ből október 11-én 600 tonna több, mint 154 ezer kiló fogyott, tehát 2,620.000 forintot takarítottak meg a dolgozók.

A hus és zsír árának leszállításával október 8-ától december 14-ig tehát összesen 12,419.013 forintot takarítottak meg Nagybudapest dolgozói./MTI/

Képes-album a nagy Sztálin harcok életéről

K NM § Hnó FT Ks A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőség agitációs osztálya kiadásában 16 oldalas gyönyörű kiállítás, színes képesalbum jelent meg Sztálin 70. születésnapja alkalmából. Az album a nagy Sztálin harcok életének legjelentősebb mozzanatait mutatja be. Minden egyes képe a sztálini alkotás győzelméről beszél. Hirdeti, hogy a béke, az alkotó munka, a világ dolgozóinak győzelme, az emberiség napfényes jövője összeforrott Sztálin nevével. Bemutatják az album képei a szovjet nép Sztálin iránt érzett határtalan szeretetét és ragaszkodását.

A gyönyörű album minden dolgozó számára értékes tanítás a nagy Sztálin harcok életéről./MTI/ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1949. december 20.

15 óra 15 perc

/A főváros üzemei... 5. folyt./

A dolgozók tömege készül a Ganz Wagenban a sztálini műszakra

& Kné/Ny/nt BT N1

A Ganz Wagónban már napok óta folytak az előkészületek a sztálini műszakra. Gondoskodtak megfelelő mennyiségű anyagról, szerzáról. A daraboló, a kovásműhely és az öntőde már a sztálini felajánlás során annyit termelt, hogy a többi műhelynek elegendő munkadarab jusson a sztálini műszak idejére és így pillanatig sem legyen fennakadás.

A sztálini műszak idejére már 450 dolgozó tervét felbontották.

A műszaki értelmiség brigádokat szervezett. Már hétfőn üzemről-üzemre járva ellenőrizte, nincs-e valami fennakadás a termelésben. A sztálini műszak alatt óránként értékelik ki az eredményeket, amelyeket azonnal feltüntetnek minden üzemben az eredménytáblán, ezenkívül hangszórókon is állandóan közvetítenek.

A MÁVAG dolgozói sztálini műszakversenyre hívták a Ganz Wagen dolgozóit.

Egymást követik a versenykihívások a nagy nap-százalókos emelésért. A MÁVAG dolgozói versenyre hívták a Ganz Wagen dolgozóit, hogy melyik üzem ér el nagyobb termelésemelkedést a sztálini műszak alatt.

A kovásműhely vállalta termelésének 20 százalékos emelését. Alaposan előkészültek, hogy felajánlásukat teljesíthessék. 43 különböző fajta munkadarabon dolgoznak a sztálini műszak alatt. Minden darab megmunkálásához 5-6 fős szerzár szükséges. A dolgozók már az összes szerzárakat munkasztalettukhoz készítették.

Az üzem sztálinista dolgozói vállalták, hogy termelésüket emelik a sztálini műszakban. Részeg Gusztáv öntő 525-ről 550-re, Krezán Lajos 575-ről 600-ra, Bozsok Rezső villanyhegesztő 460-ról 470-re emeli teljesítményét.

Az üzem többi dolgozója ugyancsak vállalták, hogy a nagy napon teljesítményüket jelentősen emelik. Így pl. Szabó Károlyné és Szép Irén 107-ről 117-re, Bócs István 130-ról 135-re, Korosztos Máttyás 158-ról 163-ra, Urbán Lajos pedig 148-ról 160-ra emeli teljesítményét a sztálini műszakban./MTI/ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1949 december 20

15 óra 45 perc

Sztálint ünnepelte a főváros közgyűlése - Sztálinról nevezik el Budapest legnagyobb útját

t Zs/Ny/Hné Ks Budapest főváros Sztálin generalisszimusz 70. születésnapja alkalmából kedden délben diszközgyűlést tartott az Újváros háza földszintén közgyűlési formában. A közgyűlésen megjelent Szakasits Árpád, a Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökeinek vezetésével az Elnöki Tanács több tagja, Dobi Istvánnal az élükön a minisztortamás tagjai, Gerő Ernő, Farkas Mihály, Kádár János, Marosán György az MDP főtitkárhelyettesei, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának és Központi Vezetőségének több tagja. A diszközgyűlésen megjelent Szmirnov szovjet nagykövetségi ügyvivő is.

t Zs/Ny/nt Ks Dédes Gyula, a főváros törvényhatósági bizottsága elnökeinek megnyitó szavai után Pongrácz Kálmán polgármester mondott ünnepi beszédet.

- Büszkeség és öröm tölt el valamennyiünket, hogy részesei lehetünk az emberi történelem Marx, Engels, Lenin mellett legnagyobb alakjának megünneplésében annak a férfinak az ünnepelésében, akire tisztelettel és szeretettel néz fel a világ minden dolgozója. Sztálin generalisszimusz életének több, mint öt évtizedén át harcolt, küzdött a munkásosztály felszabadításáért, a dolgozók szabadságáért, az elnyomott népek függetlenségéért. Munkája nyomán ma az emberiség közel fele megszabadulva az elnyomástól, harcol az imperializmus ellen a tartós békéért, építi a szocialista, a kommunista társadalmi rendet. Sztálin 70. születésnapján az elnyomottak a kiszákmányoltak felszabadulását is ünnepeljék, azt a forradalmi változást, amely számos országban végbement.

- Sztálin nevéhez fűződik az első szocialista állam felépítése is. Lenin nyordokain haladva Sztálin lángelméje megszabta a szocialista tervezettség útját. A Sztálin vezette szovjet munkásság minden gátat elsőprő, odaadó munkája nyomán az iparilag elmaradt Oroszország hatalmas, fejlett ipari állammá lett. Sztálin generalisszimusz vezetése alatt tört új utra a Szovjetunió dolgozó parasztsága is. A rosszultermő kis parcellák helyén hatalmas, modern mezőgazdaság fejlődött. A szovjet ember ura lett a természetnek, átalakítja, megváltoztatja azt.

- Mindezeket az eredményeket olyan nép érte el, mely számos nemzetiségből áll és amelyet csak a szovjet hatalom forrasztott össze egy néppé. A marxi-lenini nemzetiségi politika, melyet Sztálin generalisszimusz elmélyített azt eredményez-

/folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1949 december 20

15 óra 45 perc

Losonczy Géza népművelési államtitkár országgyűlési beszéde

FT/nt/Hné Ks Az előbbiekben a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Losonczy Géza népművelési államtitkár országgyűlési fel-szólalását, aki a népművelési tárca költségvetési vitájában Róvai József miniszter képviselőjében szólalt fel. Korotot később adunk.

x x x

§ Hné Ks A népművelési minisztorium munkájában abból indul ki, hogy az irodalom és a művészet nem magánügy, hanem közügy, - közötte beszédét. - A szocializmus felé haladó népi demokrácia viszonyai között pedig a kultúra különösen fontos közügy. Feladata az, hogy segítséget nyújtson dolgozó népünk nevelésében és szocialista átférmálásában.

FT/nt/Hné Ks Losonczy Géza ezután arról beszélt, hogy az irodalom és művészet feladatát csak úgy oldhatja meg, ha vállalja a nép és a szocializmus ügyének szolgálatát. Hangsúlyozta, hogy az irodalom és művészet szerepének ez a felfogása éles szembe fordulást jelent azzal a dekadens olmélettel és gyakorlattal, amely az irodalmat és művészetet öncélú játéknak, vagy üres szórakozásnak tekinti. Kijelentette, hogy a minisztorium azt tartja feladatának, hogy irányítást és támogatást nyújtson az irodalomnak és művészetnek, szocialista irodalomná és művészetté fejlődésében.

- Az a támogatás, amit a minisztorium nyújt, sokoldalú és változatos: anyagi, szervezeti, főleg azonban szellemi és olvi természetű. A népművelési minisztorium soha nem rejtette véka alá sem az írók és művészek, sem az ország nyilvánossága előtt azt a szándékát, hogy szocialista olvi irányítást óhajt gyakorolni kulturális életünk felé.

- Az irodalom és művészet irányítása a Párt és a Párt vezetése alatt álló állami szervek részéről szokatlan dolognak tűnik még nálunk. Ez az irányítás pedig fontos és szerves része minden szocialista, vagy szocializmus felé haladó állam általános politikájának. Az irányítás alapja az a nagy és fontos szerep, amelyet az irodalom és a művészet a szocializmus építésében játszik; az a nagy-szerű és sokoldalú feladat, amelyet dolgozó népünk nevelésében és kulturális felérmelésében be kell töltenie.

/Folyt.köv./ P

- Mi úgy látjuk, hogy mind nálunk, mind pedig másutt az irodalom és a művészet szocialista irányítása ellen nem azok rugdalóznak és uszítanak, akiknek az irodalom és a művészet gelvirágzása szivügyük, hanem azok, akik a néptől, a forradalomtól, a demokráciától és a szocializmus győzelmétől való félelmükben a művészet és az irodalom "védelmét" is ürügyül használják. Nekünk az a tapasztalatunk, hogy a tisztességes és jószándéku magyar művészek - már pedig ez a többség - a magasszínvonalu, elvi irányítást és utmutatást nem utasítja el, sőt egyenesen igényt tart rá. A népművelési minisztérium megszületését és működését egyebek között azért előzte meg oly nagy várakozás, mivel az írók és művészek éppen ennek az elvi irányításnak és utmutatásnak hiányát érezték egyre erősebben. A népművelési minisztérium munkáját eddigi néhány hónapos működése alatt ebben a tekintetben nem azért érheti kritika, mivel elvi irányítást adott, hanem csak azért, hogy nem olegot adott.

- A magyar írók és művészek jól tudják, hogyan érvényesült a multban nálunk és hogyan érvényesül ma is Nyugaton a tőkés diktatura a kapitalista államban. A tőkés könyvkiadó vállalatok, a polgári olvasóközönség és vásárlóközönség, a tőkés kormányhatalom, a politikai, gazdasági és morális kényszoroszkozok egész sora érvényesítette a kapitalizmus diktaturáját az irodalom és a művészet felé. Az az író vagy művész, aki harcossá akart lenni népének és fáklyavivője a szabadságnak, a békének és a szocializmusnak a művészi pályán nem volt hajlandó elvi engedményekre az elnyomók és a kizsákmányolók felé - gyakran csak a nyomor, a börtön, a száműzetés vagy az öngyilkosság között választhatott. Hány példát lehetne erre felsorolni a folszabadulás előtti évtizedek magyar irodalom - és művészettörténetéből... Azok tehát, akik a kapitalista "művészeti szabadság" nevében lépnek fel a szocialista "irányított művészet" ellen, vagy nem látnak politikailag messzebb az orruk hogyénél, vagy tudatos rágalmozók és ellonségek. A mi véleményünk az, hogy nem annyira az irányítás ellen tiltakoznak általánosságban - hiszen a kapitalista diktatura irányítását nemcsak elfogadják, hanem idealizálják is, - hanem a szocialista irányítás ellen. Ezért tartja a népművelési minisztérium fontos feladatának a kultura szocialista irányításának elvi olismértetéséért és gyakorlati érvényesítéséért folytatott harcát. /Folyt.köv./

LP

Utalt ezután az államtitkár a Szovjetunió Kommunista /bolsevik/ Pártja Központi Bizottságának 1946 évi kritikájára és hangsúlyozta, hogy a népművelési minisztérium létrejötte a Párt és a kormány igen komoly segítségét jelenti a kulturális front számára.

§ Hné Ks

- Tisztelt Országgyűlés!

- A kultura területe harci terület. A kultura területén ugyanugy - sőt a terület elmaradottságánál fogva még inkább - harcolni kell az osztályellenséggel, az imperializmus uszályhordozóival és befolyásával, mint a politikai és gazdasági élet különböző területein. Kulturális életünk elmaradottságának egyik fontos ismertetőjele éppen az, hogy számos írónk és művésznk a magyar szellemi életben jelentkező különböző művészeti irányzatok és felfogások mögött nem ismeri fel az osztályharc ideológiai vetületeit s nem mérlegeljük, hogy a különböző irányzatok és felfogások közül melyek kedvezőek vagy melyek kedvezőtlenek népi demokráciánk fejlődése szempontjából. Ez számos művésznknél és írónknál tapasztalható gyökeresen helytelen és hamis álláspont, amely kulturális életünket az ország életének egészéből kiszakítottan és a nép harcaitól elszigetelten tekinti, politikailag és művészileg is megbosszulja magát. Ebből származik irodalmi és művészeti életünkben az elvi harcoktól való irtózás, a nyilt és szókimondó elvi kritikától és önkritikától való félelem, művészeti alkotásokban pedig a tartalom sekélyessége és a kifejezés formalizmusa.

- A népművelési minisztérium véleménye szerint nálunk ma és valószínűleg még hosszabb ideig a kultura frontján a főveszély a helyes politikai tartalom és a haladó eszmei követelmények iránti közömbösség vagy megvetés. Logikus, hogy mikor nálunk, a mi viszonyaink között a reakció és az ellenforradalmi tartalom alig-alig jelentkezik nyiltan, akkor a reakció fedezőkévé az irodalmi és művészeti életben az apolitikus magatartás válik. Ezért nekünk irodalom és művészetpolitikánkban a hangsúlyt a politikai, tartalmi, eszmei/alkotás megítélésének alapkérdésévé azt kell tennünk, hogy a mű előbbre viszi-e vagy sem szocialista építésünk, szocialista kulturánk ügyét. /Folyt.köv./

/követelményekre kell helyoznünk a mindent

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38.kiadás 1949.december 20. 16 óra 20 perc

/Sztálint ünnepelte a főváros...1.folyt./ t Zs/Ny/nt Ks

te, hogy a multban egymással szemben álló, egymás ellen uszított népek, ma szeretik és megbecsülik egymást. Ezért lehet olyan barátság és bizalom a nagy Szovjetunió, a világ leghatalmasabb országa és a mi hazánk között is.

A polgármester ezután arról a hatalmas békemozgalomról beszélt, amelynek élén a Sztálin-vezette Szovjetunió áll. Hangsúlyozta, hogy a háborus uszítók ellen még szorosabban kell zárni sorainkat, még nagyobb számban kell bevonni a béke védelméért folytatott harcra a magyar munkásokat, dolgozó parasztokat, asszonyokat és fiatalokat. Mi azok közé a boldog és büszke népek közé tartozunk - folytatta -, akiket a Szovjetunió hadserege szabdított fel. Hálásak vagyunk ezért Sztálin generalisszimusznak és a nagy szovjet népnek, de a hála fogalmának tartalmát adni - ez is ünnepi feladatunk. A hála Sztálin és a Szovjetunió népei iránt azt jelenti, hogy mi is felépítjük szocialista társadalmunkat. Sztálin 70. születésnapja új lendületet adott a magyar munkásosztálynak. A nagy nap tiszteletére munkások százai és ezrei sokszorozza meg eddigi termelésüket.

A hála fogalma azt jelenti számunkra, hogy a harcra építő munkánk során tekintetünket soha sem fordítjuk el Sztálinról, a sztálini Pártról és a Szovjetunióról, amelyet becsül az egész világ békeszerető tábora és amelyetől retteg, amelyet gyűlöl az imperializmus. A hála azt jelenti, hogy a Szovjetunió mérhetetlen jelentőségű alkotásait egészében és részleteiben megismerjük és saját viszonyainkra, mindennapos munkánkban alkalmazzuk. A mi hálnk tartalma egyet jelent dolgozó néink harcának győzelmes megvívásával egyet jelent azzal, hogy a békeért folytatott küzdelemben méltók legyünk a Szovjetunió vezetéséhez.

Hálnk tartalma: éter és engesztelhetetlen gyűlölet mindennel és mindenkiel szemben, aki Pártunk egységét és szorvezettségét csorbítani merésze; megingathatatlanul sorakozunk fel a magyar nép vezető Pártja mögé, amelyet a lenini-sztálini tanítások legszilárdabb és leghűségesebb követője, Rákosi Mátyás vezet.

Pongrácz Kálmán ezután kiemelte, hogy fővárosunk mai boldog ólata a Szovjetuniónak Sztálin generalisszimusznak köszönhető. Hangsúlyozta, hogy a történelem során nem volt példa arra, hogy egy győzelmes hadsereg az ostromlott város lakosságának olyan segítséget nyújtott volna, mint ahogy ezt Sztálin hatalmas hadserege tette. Városunk gyors fejlődését, mind azt, amit a fővárosban elértünk a Szovjetuniónak és vezetőjének köszönhetjük.

/folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39.kiadás 1949.december 20. 16 óra 20 perc

/Sztálint ünnepelte a főváros... 2.folyt./ t Zs/Ny/nt Ks

Javasolom, hogy fővárosunk - amely annyit kapott Sztálintól ajándékba - a következő határozattal juttassa kifejezésre forró hálóját a világ népeinek nagy vezetője és egyben a Szovjetunió nagy népe iránt:

- Budapest főváros dolgozó lakossága - hangzik a javaslat - mérhetetlen hálával emlékezik meg Sztálin generalisszusz 70. születésnapján mindarról, amit a Szovjetunió lángeszű vezetője a mi fővárosunkért tett. Ezért a fővárosi diszközgyűlés elhatározza, hogy:

- Budapest legszebb útját az Andrássy-utat Joszif Visszarionovics Sztálin generalisszuszról, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökéről, az egész haladó és békére törekvő emberiség lángeszű vezetőjéről, Sztálin-utnak nevezzék el.

- J.V. Sztálin generalisszuszról a Szovjetunió minisztertanácsának elnökéről a szovjet nép az egész haladó és békére törekvő emberiség lángeszű vezetőjéről művészi kivitelben és méretben méltó emlékművet készíttat el és állíttat fel fővárosunknak erre legméltóbb és legalkalmasabb helyén a határozati javaslat elfogadásától számított egy esztendőn belül.

- Budapestnek erre alkalmas és méltó helyén felállítja annak a szobornak a másolatát, amelynek eredetijét a magyar nép hálójára jelölül küldött meg Sztálin generalisszusznak születésnapjára, amelyet a Magyar Népköztársaság megbízásából Kisfaludi Strobl Miklós szobrászművész készített el. A főváros vezetésére gondoskodik, hogy a szobor hazánk felszabadításának 5 éves évfordulójára 1950 április 4-re felállíttassók. Ezzel a szoborral kifejezésre akarjuk juttatni fővárosunk szavakkán ki nem fejezhető hálóját, szeretetét a hatalmas szovjet nép iránt, amelynek szabadságunkat, függetlenségünket, valamint azt köszönhetjük, hogy a szocializmus útjára léphettünk.

- Mind a javaslatokkal a főváros hozzá kíván járulni ahhoz az ünnephez, amely az emberiség legnagyobb ünnepé: Sztálin generalisszusz születésnapja - fejezte be Pongrácz Kálmán.

Pongrácz Kálmán beszédét szinte percenként szakította félbe a tomboló lelkes taps. Amikor a polgármester a határozati javaslatot terjesztette elő, a diszközgyűlés résztvevői szinte egy emborként állottak fel és felállva hosszú percekig ütemesen éltették a világ dolgozóinak nagy vezetőjét. Sztálin nevétől zúgott percekig a terep. A diszközgyűlés hatalmas lelkesedéssel, soha nem látott ünnepi fogadta el a polgármester javaslatát.

Dédes Gyula zárószava után a diszközgyűlés az Internacionálé elnöklésével ért véget./MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1949. december 20

16 óra 20 perc

/Losonczy Géza népművelési...3.folyt/ §. § Hné Ks

- Egyesok szembeszállnak ezzel az állásponttal még pedig annak a vádnak a hangoztatásával, hogy ez a politika a művészi színvonal rovására helyezi előtérbe a politikai tartalmat s szólesre tárja a kaput a tehetségtolenség és a dilottantizmus előtt. Tagadhatatlan, hogy ilyen veszély is jelentkezik: tehetségtolenség és dilottánsok kicsiny hada törtet a Parnasszusra rimokba szedott, vagy párbeszédokbe öntött jelszavakkal. Ez azonban hasonlithatatlanul kisebb veszély a másiknál - annál, hogy a Parnasszus ormait valami elvont "művészi színvonal" nevében szocializmust építő néptünk iránt közömbösm vagy ollobsógos elemek tartásák megszállva. Mi egyáltalán nem vagyunk közömbösek a művészi színvonal iránt. A mi élünk: tartalmilag és formailag magasrendű szocialista magyar művészet megteremtése. Nem vagyunk hajlandók azonban kivülhelyezni magunkat téren és időn s szemethunyi az előtt a jelenség előtt, hogy a reakció egyik főfrontja művészeti életünkben a politikai - tartalmi követelmények elhanyagolása és lenézése. Ezért hangsúlyoztuk a műalkotások elbírálásánál alapkövetelményként a politikai tartalom mérlegretételét, ami természetesen nem jelenti azt, mintha a művészi színvonal követelményét elhanyagolhatónak tartanánk. Tartalom és forma különben - mint ismeretes - végső fokon nem választható el egymástól: tartalmi hiányok formai fogyatékosságokhoz vezetnek s magasrendű tartalom magasrendű formában nyer kifejezést.

- A reakció egy másik fontos jelentkezési formája a magyar kulturális életben a szovjet irodalom és művészet iránti közömbösség vagy lenézés. Meg lehet állapítani, hogy ugyanugy, ahogy a politikai életben próbákó a Szovjetunióhoz való viszony, próbákó a kulturális életben is a szovjet kulturához fűződő viszony.

Bennünket a szovjet irodalomtól és művészet-től egészen a felszabadulásig vasfüggönnyel zárt el az ellenforradalmi reakció. A Horthy-rendszer leeresztette a sorompókat a szovjet könyv, a szovjet szimű, a szovjet film, a szovjet tánckultúra, a szovjet zene és a képzőművészet előtt, de ugyanakkor zavartalanul és óriási tömegben áradhatott be országunkba Hollywood filmszame, Páris burzsoá pornográfiája és züllöttsége, Róma klerikális és misztikus ál-irodalma, Berlin barbár fasiszta szennye. Ezt az állapotot akarta fenntartani kulturális frontunkon még a felszabadulás után is a magyar reakció, amely a legkülönbözőbb szervezetekben és a legkülönbözőbb álarok a latt a kapitalizmus restaurációján tevékenykedett./Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1949. december 20

16 óra 30perc

/Losonczy Géza népművelési...4.folyt/ § Hné Ks

- A fordulat éve ezen a téren is gyökeres változást hozott. A magyar népi demokrácia ur lett a maga portáján s ajtót mutatott a nyugati burzsoá-rothadás "kulturális" bacillus-herdozóinak s ugyanakkor egyre nagyobb mértékben látott hozzá a szovjet kultura terén fennálló sok évtizedes mulasztások kiküszöbölésére.

- Vannak azonban olyanok, akik elégedetlenek a dolgoknak ezzel a fordulatával. Vannak, akiknek nem tetszik, hogy a dolgozókat a kizsákmányolás és az imperialista háboru ellen szervező, a népek a szocializmusért vívott nagy harcát főtómájául választó, a nemzetek és nemzetiségek barátságát, a férfiak és nők egyenjoguságát hirdető, a züllés, az emberek elvadulása és olállatiasedés ellen harcoló szovjet kultura mind intenzívebben áramlik országunkba. Ezek a "szent nyugati kulturára" szegozik vágyódo tekintetüket és szíváfájdító sóhajtozásokban törnek ki a magyar kulturális élet "szovjetizálása", "olorosztítása" felett.

- Ezek a sóhajtozások azonban senkit sem tévesztenek meg. A "szent nyugati kultura" ma gonszterek, gyilkosok és selyémfiuk monnybemenetelét ábrázolja regényben, szindarabban, filmen s nem egyéb, mint a háborus pusztítás eszköze. Köztudomásu, hogy az amerikai imperializmus milyen mérhetetlen monnyiségben árasztja el ezekkel a "kulturális" termékkel nyugatourópai csatlósországaikat. Ismeretes az is, hogy ezekben az országokban a filmgyártás, a könyvkiadás stb. amerikanizálása ijosztó mértékben folyik s a haladó nyugati kultura legjobb képviselői állapítják meg, hogy veszélyeztetik a nemzeti irodalmat és művészetet. Ennek az amerikai burzsoá "kultura-terjesztésnek" a nyomában törvényszoridon megjelenik a züllés és az olaljaqedás - a háborus uszító legjobb szövetségesei.

- A szovjet kultura alkotásait meg akarjuk ismertetni minél nagyobb mértékben a magyar dolgozó néppel azért, mert a szovjet kultura a "logoszeimibb, leghaladóbb és legforradalmibb" kultura. De meg akarjuk ismertetni emollett azért is, hogy a mi iróink, a mi művészeink minél bővebben merithessenek a szovjet kultura forrásaiból./Folyt.köv./

II

Országgyűlés

Kö/nt Ni  
Az Országgyűlés keddi ülése a vallás- és közoktatásügyi tárca költségvetésének tárgyalásával kezdődött. Katona Jenő előadó rámutatott arra, hogy a példák, amely közoktatásügyünk vezetői előtt lebeg, az az óriási kulturforradalom, amelynek eredményeként a munkásosztályból és a parasztságból kialakult új szovjet értelmiség. A minőségi munka terén még nem tudtuk azt az eredményt megvalósítani, amelyet a szovjet iskolákban megcsodálhatunk, de e téren is igyekszünk tanulni a sztálini tanításokból.

Az elnyomó uralkodó rendszerek ellenségei a nép művelődési felemelkedésnek a tétel megfordítva is igaz. Az a rendszer, amely mindent megtesz, hogy a munkás és parasztfiatalok ezreit és tizezreit emelje fel, megnyissa számukra a művelődés, felemelkedés útját, az igazi szabadság rendszere.

Az előadó ezután a költségvetés fontosabb adatait ismertette. Az 1937-38-as tanévhez viszonyítva az általános iskolákban 118.000-el, a középiskolákban 30.000-el, az egyetemeken pedig 16.200-zal tanulnak többen, mégpedig elsősorban munkás- és parasztfiatalok. A költségvetés 883.8 millió forintot kitevő kiadásai az 1949 évi előirányzatnál 134 millióval, azaz 18 százalékkal magasabbak. Óvodákra 11.9 millió forintot fordítunk. Az általános iskolák kiadásai az 1949 évi 252.1 millióról 265.3 millióra, a gyógypedagógiai iskoláké 10.6 millióról 13.7 millióra, a gimnáziumok kiadásai 79.6 millióról 106.1 millióra, a dolgozók általános iskoláinak gimnáziumainak és szakérettségire előkészítő tanfolyamainak kiadásai 15.4 millióról 20.1 millióra emelkedtek. A jövő évben ezekkel több általános iskolai osztály lesz. A főiskolák előirányzata a z 1949 évi 7.3 millióról 28.8 millióra emelkedett. A tárca felügyellete alá tartozó egyetemek összes kiadásai 1949-ben 105.1 millió forintot tettek ki, az 1950 évi előirányzatban 146.3 millió szerepel. Ebből 36.1 millió forint jut a természettudományi és műszaki szempontból különösen jelentős karokra. Az orvostudományi karok kiadásainak emelkedése hét millió, a klinikáké 10.1 millió, a természettudományi karoké 5.2 millió forint. A budapesti Műszaki Egyetem kiadásai 9.8 millió forinttal emelkedtek. A tudományos intézetekre fordított kiadások 12.6 millió forintról 19.7 millió forintra emelkedtek. Az ösztöndíjakra fordított kiadások 15 millió forintos emelkedést mutatnak. Az összesen 36.5 millió forint előirányzattal ke- roken 30 milliót fordítanak főként a Szovjetunióba és a népi de- nok áciákba küldendő ösztöndíjasok támogatására. A kollégiumok, és a diákjóléti intézmények előirányzata 94.9 millióról 121.3 millió forintra emelkedett. Az idei 23.000 főt kitevő kollégiumi /Folyt. köv./

/Losonczy Géza népművelésügyi ....5.folyt/ § Hné Ks

A kozmopolita amerikai "kultura" sulyosan veszélyezteti az amerikai imperializmusnak kiszolgáltatott országok nemzeti kulturáját. A szovjet kultura beáramlása hazánkba ezzel szemben már az eddig eltelt egy-két osztendő alatt is azt eredményezte, hogy íróink és költőink, lépzőművészeink és szobrászaink, színművészeink és filmrendezőink kezdnek rálépni a szocialista realizmus útjára, jobb műveket alkotnak és elindultunk a szocialista magyar irodalom megteremtésének az útján. A szovjet kultura minden másnál jobban segíti az új, tartalmában szocialista, formájában magyar nemzeti művészet megszületését.

Az új magyar kultura forrásai között fontos helye van, mint a haladó nyugati kulturának, mind a haladó magyar hagyományoknak. Főleg a z utóbbi terén nagyok a mulasztásaink s még a munka logojén tartunk. A magyar kulturális hagyományok kritikai feldolgozása és felhasználása új kulturánk kialakításában - egyike legfontosabb és legsürgősebb feladatunkak. A népművelési minisztérium latba fogja vetni erejét ennek a hiánynak alapos és tervszerű pótlására irodalmi és művészeti életünk minden területén. Nem kétséges azonban, hogy a szovjet kultura megismertetése és terjesztése népi demokráciánk legnagyobb segítsége az új magyar kultura megteremtésében csakugy, mint a magyar kulturális hagyományok kritikai feldolgozásában és a haladó nyugati kultura helyes értékelésében.

A népművelési minisztérium mindent meg kíván tenni a szovjet kultura tudatos és alapos megismertetésére. Nem véletlen, hogy az első új folyóirat, amely a minisztérium felügyelote alatt megjelent, a "Szovjet Kultura" című folyóirat, amelynek feladata a szovjet kultura széles területének állandó és rendszeres ismertetése. Egyébként a minisztérium minden főosztálya feladatának tartja a szovjet kultura tapasztalatainak feldolgozását és értékesítését a saját területére.

Az a nagy kulturális átalakulás, amely hazánkban végbemegy, nagy erőfeszítéseket kíván meg kulturánk munkásaitól, dolgozzanak a sajtó vagy a rádió, a színház, vagy a film, az irodalom, vagy a művészetek, a népművelés vagy a kulturakapcsolatok frontján./Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1949. december 20. 16 óra 35 perc

/Országgyűlés...1.folyt./ K8/nt N1

létszám helyett jövőre 25.000 főként munkás és parasztszármazású ifju neveléséről kell gondoskodni.

- Most, amikor a világ népeinek minden szabad, hőkeszerető haladó fia ünnepli a történelem egyik legnagyobb alakját, - mondotta az előadó befejezésül, - az emberiség jövőjének tervezőjét, az új ember kovácsát, Sztálint /szümi nem akaró, lelkes taps/, ne felejtsük, hogy semmi sem hathat áldásosabban művelődésünk serkentésére, mint éppen Sztálimak a műveltségéről, a munkáról a tanulásról vallott nézete. Sztálin állandóan hirdeti a művelt emberek szükségét, akik egyesíteni tudják az elméletet a gyakorlattal, hogy így szünjék meg a különbség a testi és szellemi munka között, jöjjön létre a teljes egybeforrás a néps és a kultúra között. A tervszerű munkával, öntudatos figyelemmel és önkritikával való nevelésnek sehol a világon nincs erősebb, nagyobb szószólója Sztálinnál. S az ifjuság neveléséhez fűzött határtalan optimizmusának ígézetében mondhatjuk ki: a világ, amelyet fel akarunk építeni végtelen szép lesz, az emberi élet virágzó és fejlődése határtalan.

D/Ny/nt FT N1 Az előadó után a Magyar Dolgozók Pártja nevében Révész Ferenc beszélt. Hangsúlyozta, hogy a nevelés a tökéletes társadalomban nem a művelődést, hanem a kizsákmányolás fenntartását és megerősítését szolgálta.

- Hazánkban évszázadokon keresztül örvényesült az a felfogás: akié a föld, azé a templom - mondotta. - A nagybirtokosok és nagytőkésék nemcsak a földdel, a bányával, a gyárral, de a templommal, az iskolával is korlátlanul rendelkeztek. Iskolarendszerünket az uralkodóosztályok műveltségi monopóliuma jellemez-

te. A magyar pedagógusok legkiválóbbjai Apáczai, Butitáknak ezzel a rendszerrel szemben. De küzdelmükben mindig elbuktak. Csak a felszabadító Szovjet Hadsereg tette lehetővé számunkra, hogy felszámoljuk ezt az embernyomorító nevelési rendszert és rátérjünk a szocialista embernevelésre. A szovjet pedagogia példáját követve olyan embereket akarunk nevelni, amilyenek a szovjet emberek: a cselekvés embereit, akik mentesek a pániktól, a munka embereit, akik felelősen, tudatosan, tervek alapján építik a szocializmust, hazájukat rajongásig szerető embereket, akiket átfűt az internacionalizmus szelleme. Kiemelt szerepet kell adni az

/folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1949. december 20.

16 óra 35 perc

/Losonczy Géza

.....6.folyt/ § Hnó Ks

Hangsúlyoznom kell, hogy a kultúra területén nemcsak ellenséges kártovónak vagyunk tanúi, hanem még nagyobb mértékben sok jószándóknak és becsületes munkának. Látjuk a felnövő és a kulturálás élet küszöbét átlépő új nemzedéket, amely a legkülönbözőbb területeken jelentkezik munkájával és első műveivel. Látjuk az idősebb nemzedéket, mely alkotó erője teljében érte meg a nagy változást s amely már kezd látni az új, hatalmas perspektívákat, de még gyakran bizonytalanul ingadozva, kétségek között és különböző problémákkal küzdve indul el a szocialista művészet útján. Hadd mondjuk meg nekik: a magyar nép, a magyar népi demokrácia számít rájuk és munkájukra. Mindon siker irodalmi és művészeti életünk frontján ugyanolyan örömmel és elégtétellel tölti el Pártunkat és kormányunkat, mint egy-egy gazdasági vagy politikai csatanyerés. Éppen ilyen fájdalmasan és kiábrándítóan hat minden kudarc vagy balsiker. Szeretnénk, ha kultúránk munkásai tudatában lennének annak és minden erőjükkel igyekezzenek irodalmunkat és művészetünket méltóvá tenni arra a magas rangra, amelyet Népköztársaságunk biztosít a szocialista kulturának.

- Valóban, vakoknak és siketeknek kellene lennünk ahhoz, hogy ne vegyük észre az országunkban kezdődő és rohamosan kibontakozó kulturforradalmat. A munkásosztály és a dolgozó parasztság viszonya nemcsak a munkához van megváltozóban, hanem a kulturához is. A feudális és a kapitalizmus által évszázadokon keresztül olynomásban, tudatlanságban és sötétségben tartott tömegok hatalmas kulturális ébredésének vagyunk tanúi. A kultúra és a tömegok viszonyának ez a megváltozása egyike nagy forradalmi átalakulásunk legfontosabb és legörvondotesobb jelenségeinek. A népművelési minisztérium Pártunk és kormányunk azt a feladatot bizta, hogy minden eszközzel segítse és támogassa ezt a folyamatot.

/Folyt.köv./

K

- A minisztérium által irányított népművelési munka sokoldalú és változatos a munka végrehajtására országos apparátus szükséges: a népművelési felügyelők és bizottságok hálózata. E munka feladatainak közé tartoznak az politikai, gazdasági, termelési, tudományos és természettudományi ismeretek terjesztése mellett a műkedvelői mozgalom nagyirányú kifejlesztése is. A minisztérium súlyt helyez arra, hogy a népművelésnek ezek a különböző eszközei és módszerei minél gazdagabban kifejlődjenek nálunk és súlyt helyez természetesen arra, hogy a fejlődésünk helyes irányban történjék: összhangban a népi demokráciánk előtt álló nagy feladatokkal.

- A minisztérium azonban azt a máris hatalmas arányú és még hatalmasabb perspektívájú népművelési munkát nem tudná elvégezni a maga belső és külső apparátusával: nélkülözhetetlenül szükség van a pártszervezetek támogatására mellett a tömegszervezetek aktív segítségére és közreműködésére. A minisztérium csak a szakszervezetekkel és a tömegszervezetekkel támaszkodva végezhet sikeres munkát. A minisztérium és a tömegszervezetek kulturális működésének most induló és igen nagy jövőjű szervezeti formája: a kulturotthon mozgalom.

Losonczy Géza beszélt ezután a kulturotthon-mozgalom hatalmas jelentőségéről, amelyet dolgozó népünk öbtudatának és kulturális színvonalának emelésében jelent.

- Végezetül engedjék meg, hogy köszönetemet fejezzem ki a minisztérium és távollévő miniszterem: Révai József elvtárs nevében a tárgya előadójának és a vita szónokainak. Ami bennünket, a Népművelési Minisztérium dolgozóit illet; hadd tegyek ígéretet arra első költségvetésünk tárgyalásakor, hogy minden erőnkkel igyekezzünk megfolytatni annak a nagy hatásos és felelős feladatnak, amelyet Pártunk és népünk vezetője: Rákosi elvtárs róánk bízott. /MTI/

szóloskörű műveltséggel rendelkeznek és szeretik az igazi művészet alkotásait, erkölcsös embereket, akiknek viszonyát az államhoz, a munkához és embertársaikhoz a közösségi élet megváltoztatta.

Ennek az utnak még csak a kezdetén vagyunk, de az 1950-es költségvetés és még inkább az öt éves terv valóra váltása nagy lépést jelent ezen az uton előre. A vallás és közoktatási ügyi tárca 1950 évi költségvetésének kiadásai 880 millió tesznek ki, ami a tavalyihoz képest 23 százalékos emelkedést jelent. A kultusz-tárca személyzetének létszáma közel kétszer fölül emelkedik, ami azt bizonyítja, hogy a Párt és kormányzatunk egyre növekvő mértékben gondoskodik arról, hogy a tanulóifjúság számára egyre nagyobb számú és egyre képzetesebb pedagógus társadalom álljon rendelkezésre. Az egyetemi és főiskolai hallgatók között 1938-ban alig volt munkás és szegényparaszt származású. A helyzet ezen a téren is lényegesen megváltozott a Magyar Dolgozók Pártja kezdeményezésére és erőfeszítéseire. Az 1950-es tanévre beiratkozott első éves egyetemi hallgatók között 34.3 százalék munkás-származású és 25.5 százalék szegényparaszt származású hallgató van.

1949-ben ösztöndíjakra és tudományos célok támogatására 15 millió forintot fordított a költségvetés, 1950-ben 36,5 millió forintot fordított erre. 1949-ben 487 ösztöndíjas tanult a Szovjetunióban, 1950-ben ezeknek az ösztöndíjasoknak száma 920-ra emelkedik. Azt jelenti ez, hogy ifjúságunk színe-java évökon át tanulhat a Szovjetunióban, megismerkedhetik a szovjet tudománnyal, a szovjet emberekkel, megtanulhatják tőlük a szocializmus építésének elméletét és gyakorlatát. Soha el nem múló hálaival köszönjük a nagy Sz-tálinnak, hogy lehetővé tette fiaink Szovjetunióboli tanulmányutját. /nagy taps./

Hangsúlyozta ezután, hogy a tankönyvek színvonalára is örvendetes fejlődésen ment keresztül, majd rámutatott arra, hogy a közoktatási minisztérium munkájában, bár igen nagy eredményeket ért el, még vannak hiányosságok és mulasztások. Ilyen első sorban az, hogy még mindig nem sikerült, legalábbis a felsőoktatásban, maradéktalanul biztosítani az orosz nyelv tanítását. A természettudományos oktatás sem felel meg a követelményeknek. Nevelőink egyrésze mechanikusan, élettelenül adja elő ezeket a nagyfontosságú tantárgyakat, a minisztérium központi feladatává kell tenni, hogy gondoskodjék arról: pedagógusaink tanulmányozzák és alkalmazzák mindennapi munkájukban az élenjáró szovjet pedagógiát. /Folyt. köv./

/o A nevelők száma 1938-ban 3652 volt, 1950-ben 4880 lasz. K

B 48. kiadás 1949 december 20 17 óra 15 perc

A sztálini műszakeredményei az öt éves terv munkáját lendítik előre

Ie/Ie/Vá BT Bn Kedd, délután két óra. Ünnepléses pillanat ez minden üzemben és gyárban, építkezésen, állami gazdaságban, hivatalban. Kezdődik a sztálini műszak. Dolgozók száz- és százezrei bátorítják be most minden eddiginél jobb, termékenyebb munkával a nagy Sztálin iránti határtalan szeretetüket. Munkások, parasztok, értelmiségiek indulnak nagyszerű versenyre, hogy új termelési rekordokkal, az öt éves terv biztos megvalósulásával ünnepljék nagy vezérüket, Sztálint.

x x x

TP & Mi/Fa/Vá BT Ie Kedden délután két órakor 1100 tonnás motoros tengerjáróhajót bocsátottak vízre a Ganz-Hajógyárban. A Ganz-Hajógyár dolgozói sztálini felajánlásuként január elseje helyett december 20-ra készítették el a hajót.

Weber Gyula technikus-művezető, a hajó építésvezetője elmondotta, hogy a hajókovácsok, szegecselők, tömörítők, lakatosok példás összefogással, helyes munkaszervezéssel készítették el a hajót. Munkájuk során sztáhanovista munkamódszereket alkalmaztak.

A hajóavató ünnepe. Zimmermann Jenő, a Ganz-Hajógyár üzemi párttitkára felszólalásában hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió nagy vezérének, Sztálinnak köszönhetjük, hogy most békében dolgozhatunk.

Kiszela Géza, a Ganz-Hajógyár vezérigazgatója rámutatott, hogy a dolgozók forró lelkesedéssel dolgoztak azért, hogy a hajót a nagy Sztálin 70. születésnapjára befejezzék.

A "Vörös" Ganz-Hajógyár dolgozói egyhangulag elhatározták, hogy a vízrebocsátás alkalmával táviratilag is kifejezik hálájukat és szeretetüket a nagy Szovjetunió hatalmas vezérére, Sztálin iránt.

x x x

Di/G/Vá Ie BT A Péti Nitrogénműveknél a sztálini műszak során gyártanak először az eddigi 17 százalékos nitrogéntartalmú péti sót helyett nagyobb értékű, 20 százalékos nitrogéntartalmú péti sót.

x x x

A nagybudapesti áramtermelés kedden délután 2 órakor, a sztálini műszak kezdetekor, az elmúlt hét keddénél 1.7 százalékkal, az utolsó hétkévi áramtermelésénél pedig 52.2 százalékkal volt nagyobb.

x x x

TL/Folyt. köv. ✓

B 49. kiadás 1949 december 20 17 óra 20 perc

Sztálini műszak... /1. folytatás/

Szi/Dó/Vá BT Ie A Csepeli Papirgyárban a nyersanyagudvar három brigádja serény munkával látja el a fokozott anyaghasználat zavartalan pótlását. A karbantartók brigádja már előzőleg kiküszöbölt minden gépállási lehetőséget. Azelőtt csak akkor kezdték meg a gépjavítást, ha szóltak nekik a géphibákról, most a helyszínen, munka közben ellenőrzik a gépeket, hogy a legkisebb csavarlazulást is azonnal megjavítsák. A műszak kezdetén indult meg először a most helyreállított papírfestőüzem is. Ezen a napon ez az üzemrész 4000 méter papírt fest meg.

x x x

NIM & Mi/Vá Ie A Salgótarjáni Ásélgyárban a főműhely dolgozói a sztálini műszak kezdetére üzembehelyezték a 16 tonnás nagy sajtót, amely az előirányzatnál kilenc nappal korábban készült el.

x x x

A Salgótarjáni Ásélgyár dolgozói a 30 szálás elektromos patentírózó kemencéjének üzembehelyezését a hónap végére tervezték, de már kedden két órára, a sztálini műszak kezdetére üzembehelyezték.

x x x

KJ & SzK/Dó/Vá Ie BT Bn

Egy óra a Hofherr-gyárban. Értekezletre gyülekeznek a műszaki dolgozók. Mindenki megkapja beosztását, melyik műhelybe megy, melyik dolgozónak a munkáját értékeli ki. Tóth Ferenc, a szerszámszerkesztésből Sándor Dániel esztergályoshoz lép.

- Kedves elvtárs, ma együtt dolgozunk! Ha valamire szüksége van, kérem, szóljon neke, boldogan segítségére vagyok.

Sándor Dániel teljesítménye az utolsó bérhéten 180 százalékos volt. A sztálini műszakra 200 százalékos teljesítést ígért. A megmunkálatlan sebességváltó-villadarabokat közvetlenül a gépe mellett helyezte el, csak a kezét kell kinyújtania és már el is éri. "Ezzel is megtakarítok egy-két másodpercet" - mondja.

Két óra, a Hofherrben is kezdődik a sztálini műszak.

Bátkai István beindítja esztergagépét, igazít egyet a beállító korongon. A kés belevág az acélöntvénybe s egyre mélyebben hatol a szikrázó acélba. Kétoldalt perognak le a fényes kék acélforgácsok. Bátkai István univerzális hátsókerékgyártó esztergály.

/Folyt. köv./ K

Sztálini műszak... /2. folytatás/ KJ & SZK/D6/VÁ BT Io Bn

187 százalék volt eddigi legmagasabb teljesítménye. Azt ígérte, hogy a sztálini műszakon 205 százalékat teljesít. Egy-egy munkadarab megmunkálási ideje 19 perc. Az időmérő megállapítása szerint 8 és 1/2 perc alatt készül el egy-egy munkadarab. Az első órában Bátkai István 224 százalékra teljesítette a normát.

A maróhelyben Eszik Sándor három gépen dolgozik. Két gépen traktorváltótengelyt esztergál, a harmadikon hátsó tengelyt.

Az elmúlt héten 211 százalék volt teljesítménye. Igérte, a sztálini műszakon 150 százalékkal túlteljesíti. Az első óra kiértékelése 436 százalék.

- Nem állak meg a 436 százaléknál - mondja - hanem ma, holnap, holnapután meg a jövő héten messze túl fogom szárnyalni. Új munkamódszert, Bikov elvtárs módszerét vezettem be, amit ő az esztergagépen használt, én átvittem a marógépre. Kigondolok én majd más újítást is még! Hétről-hétre, hónapról-hónagra emelem teljesítményemet!

A motor szerezésében Ludányi László élmunkás a furógépen dolgozik, szabályozókat peremoz. Tíz perc alatt kell megvégeznie egy-egy munkadarabbal. Keze gyorsan váltja a különböző furókat és menetvágókat. A gépen 4 perc alatt végez a tízperces munkával, 225 százalékat teljesített. A múlt héten 100 százalék volt teljesítménye és azt ígérte, hogy a sztálini műszakra 145 százalékra felel meg. "Most már mindig így fogok dolgozni - mondja -. Ha az ember jól és sokat teljesít, nagyobb örök a munkája!"

DI/G/VÁ BT Bn

A Hungária Vegyi- és Kohóművek Illatos-úti telepének sósavüzeme a sztálini műszak első órájában az eddigi átlagtermelésnél 230 kilogramm sósavval többet termelt.

A Kistext kiskundorozsmai telepének dolgozói eddig átlagosan 127 százalékra teljesítették a normát. A sztálini műszak első két órájában az átlagos normateljesítés 136 százalékra ugrott fel.

x x x

II/Folyt. köv./

/Országgyűlés....3.folyt/ D & Ny/Hnó Ks

Hangsúlyozta végül, hogy a hibák és hiányosságok leküzdésére a Párt és a kormányzat minden rendelkezésre álló eszközt igénybevesz és az biztosítók azok megszüntetésére. A költségvetést a Magyar Dolgozók Pártja és a maga nevében elfogadja.

Kerek Gábor, a következő felszólaló a kultusztervezet adataival foglalkozva megállapította, hogy dolgozó népünk a felszabadulás óta hatalmas fejlődést ért el kulturális téren is. A felszabadulás előtti iskolarendszerben éberrel vigyáztak arra, hogy népiskoláink csupán arra tanítsák meg a magyar dolgozókat, hogy hogyan kell nevüket a váltóra írni, vagy hogy el tudják olvasni a behívót, ha uralik érdekében be kellett vonulniok. Szakiskoláink munkáshajósorokat neveltek, gimnáziumaink és egyetemink pedig úgynevezett "uriembereket."

- Népi demokráciánknak új utakat kellett vánia, s művelődésünket egész nevelésünket új alapokra kellett helyeznie.

- Az általános iskola jelentette az első határozott lépést a népi demokráciánknak megfelelő iskolarendszer megvalósítása felé. Általánosiskoláink kiállították a tűzpróbát, beváltották a hozzájuk fűzött reményeket, megindíthattuk a

harcot a teljes beiskolázásért, a munkás és parasztygymek százszázalékos műveltebb, öntudatosabb emberré neveléséért. A beiskolázás területén elért eredményeinket előszerbenn annak köszönhetjük, hogy népünk az MDP vezetésével sikeresen hajtotta végre a hároméves tervet.

- Népgazdaságunk ötéves terve során a beiskolázás az eddiginél is sokkal eredményesebb lesz.

- Nagyjelentőségű az az eredmény is, melyet egyetemünk életében elértünk az új munkamódszerek bevezetésével, a tanulóörök munkájának és az intézeti munkának fokozottabbá tételével.

A költségvetést maga és pártja nevében örömmel elfogadja.

Ezután Örtutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter emelkedett szólásra. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1949 december 20. 17 óra 30 perc  
/Országgyűlés . . . 4. folyt./ § G/FT/PE N1

- A költségvetés számaadatait vizsgálva megállapíthatjuk, - kezdte beszédét Ortutay Gyula, - hogy harmadik éve már a közoktatás, a nevelés: népünk művelődési felemelkedésének ügye, az elsők sorába emelkedett. A felszabadulás óta eltelt évek során közoktatásügyünk terén megindulhatott a fejlődés - a Magyar Dolgozók Pártja művelődéspolitikájának szem előtt tartásával - felszámolhattuk a művelődési kiváltságokat és monopóliumokat, 47 új általános iskolát építettünk 107 tanteremmel, általános és középiskolai vonalon helyreállítottunk összesen 624 súlyosan megrongálódott tantermet s a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom során közel 2500 kevésbé megrongált tantermet adtuk át a közoktatásnak. A budapesti egyetem 10, a vidékieken 6 lerombolt klinikát állítottunk helyre, Budapesten 12, vidéki egyetemeken 14 elméleti intézetet létesítettünk, nem szólva arról a 12 millió forintról, amellyel a Pedagógiai Főiskolák, tudományos kutatóintézetek munkáját lehetővé tettük.

- Mindez, mintegy előjáróban mutatja, hogy dolgozó népünk életszínvonalának emeléséhez mennyire szorvason hozzátartozik a művelődési igények fokozása, a művelődési területek nagymérvű kiszélesítése: a művelődés immár valóban minden dolgozónak nemcsak joga, hanem kötelessége is, alkotmányunk szellemében, ellentétben azzal az örökre elmúlt rendszerrel, amely a többi közt a műveltséget is kiváltságos kevesek tulajdonának tekintette s közoktatási intézményeink felsőbb szakterreiből szervezetten zárta ki munkásságunkat s dolgozó parasztságunkat.

- Mielőtt azonban a közoktatásügy részletkérdéseiről s általános elvi problémáiról szólnék, szükséges, hogy egész röviden az egyház és állam kérdéseiről is szövjek. Erdemes rámutatni arra, hogy az egyház és állam szétválasztásának alkotmányunkban kimondott elve ellenére az egyházak személyi és dologi kiadásaira költségvetésünk több mint 78 millió forintot irányzott elő s ebből jelentős rész jut a r.kat. egyház számára is. Mindehhez azt is tudni kell, hogy az egyházaknak ma is tekintélyes földjavadalom is rendelkezésére áll, így pl. a r.kat. püspökségek, káptalanok, stb. kezén lévő közel 5000 hold mellett az alsópapságnak, plébániáknak átlagban 30 holdnyi föld maradt, összesen több mint 61.000 hold s így a r.kat. egyháznak összesen 66.372 hold földje van népköztársaságunkban; míg a ref. egyháznak lelkeszi javadalom céljaira kéreken 32.000, az ev. egyháznak pedig ily célokra 7200 hold jut. Azt nem is akarom részletezni, hogy ez egyezményt kötött egyházaknak, de a r.kat. egyháznak is a hároméves Hórv során mily jelentős mértékben volt segítségére a kormányzat. /folyt.köv./

nár évos  
v s an

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1949 december 20. 17 óra 35 perc  
/Országgyűlés . . . 5. folyt./ § FT/PE N1

- El lehet tehát mondani, hogy népköztársaságunkban az egyezményt kötött egyházak őszinte megértéssel és hálával fogadják a kormányzat intézkedéseit, igyokoznak minden tőlük telhető közkezől segíteni a magyar építész ügyét, hivatott annak a hatalmas nemzetközi békemozgalomnak, melynek élén a Szovjetunió, a nagy Sztálin áll, addig, mint orno Kossa István pénzügyminiszter is rámutatott, a r.kat. egyház vezetői részéről ezt a megértést, segítő készséget nem tapasztaljuk. Ellenkezőleg, azt kell tapasztalunk lépten-nyomon, az elmúlt harcok, viták után, a kormány állandó segítő jóakarata ellenére, hogy a r.kat. egyház vezetői nem úgy viszonylanak a dolgozó nép építő munkájához, mint ahogy viszonylott a Horthy-rendszerhez. Nem úgy viszonylanak ahhoz a hatalmas békekefőhöz, amely a világ haladó népeit s köztük a magyart is áthatja, mint amilyen könnyű kézzel megáldották a sovinszta, imperialista és a fasiszta háborúk gyilkos fogóveroit. Talán ideje lenne már szavakkal is, tetteikkel is bizonyítani, hogy a templomokat is, otthonokat is romboló fasiszta helylyett a dolgozók otthonait, műhelyeit s mellette az egyházak templomait is újjáépítő, újjáépítői segítő népköztársaság mellett tessz hitet végre a r.kat. egyház is. Tudjuk, hogy a katolikus hívők s az alsópapság zöme már rég eldöntötte ezt a kérdést, itt az idő, hogy minden félreértés, reakciós aknamunka, vagy nyílt ellenségeskodés véget érjen. Itt az ideje, hogy a magyar katolikus egyház vezetői felhagyjanak az elszalasztott alkalom politikájával és álljanak oda ahogy népünk elvárja, a béke, az építés nagy nemzeti és nemzetközi ügyéhez. Aki ezt nem teszi, maga fölött mond ítéletet.

Ezután a miniszter a tárcs közoktatásügyi részének kérdéseit vette sorra.

- Az óvodai nevelés elsősorban került a bölügyi, népjóléti tárcsák kezeléséből oda, ahova a szovjet példa szerint is való, a közoktatásügyi tárcsához. 1938/39-ben közel 1200 óvoda volt az országban s ezek közül jelentős számú a nagyvárosi polgárság kényelmét szolgálta, nem gondolt a dolgozók gyermekeivel, sok volt a mindenféle komoly pedagógiai munkát nélkülöző uri u.n. magánóvoda. Jelenleg 1587 óvodánk van s ezek közül 581 ipari üzemek, gyártelepek mellett 210 gépállomással rendelkező és 115 egyéb községben, 37 pedig tanyaközpontokban, ami már az óvodák több mint 60 százaléknak céltudatos telepítését mutatja. Arra is törekszünk, hogy kisdóvásunk a leghaladóbb nevelői módszerekkel siessen a családi nevelés segítségére.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1949 december 20. 17 óra 40 perc  
/Országgyűlés . . . 6. . folyt/ § FT/PE NI

- Az általános iskola volt az első lépés a művelődési monopoliумok szétzuzására, lehetővé tette a dolgozók gyermekeinek a magasabb szintű, egységes képzést, megszüntette a régi iskola zsákutas jellegét, ami azelőtt már olmi feken is megmutatkozott. A három-éves törv során igyekeztünk eltüntetni a háborus pusztítások nyomait, fejlesztettük a felszereléseket, hiszen 2000 fizikai és vagy-tani kis szertárat létesítettünk már eddig is. A további fejlesztési terveinket az ötéves törv előirányzata mutatja. Csak néhány adatot ebből: a fővárosi iskolafejlesztés 54 milliós terve mellett 262 millió forintból 1251 helyen 1277 tantornet építünk, még pedig 160 esetben 1 tantornes, 263 helyen 2 tantornes, 5 helyen 3, 64 helyen 4 tantornes, 38 helyen 8 tantornes, 1-1 helyen pedig 10, illetve 16 tantornes általános iskolát építünk, a szükségletek szerint pedig 1037 tanítólakás építését is törvbe vettük. Oktatásunkban már ezen a fokon is különös gondot fordítunk a természet öröke helyes megismerésére, ezért az ötéves törv ideje alatt a természettudományos képzés színvonalának emelésére 2800 fizikai, 1400 kémiai kislaboratóriumot kapnak általános iskoláink, valamint az iskolarádiózás fejlesztésére 2 rádiókészüléket s az addigi mulasztások pótlására megkezdjük az iskolai könyvtarak fejlesztését mind az általános iskolai vonalon, mind pedig általában minden közoktatási ágazatban. Ezen a téren nagy mulasztásokat kell a jövőben pótolnunk.

- Itt kell néhány szót szólnunk tankönyveinkről. A mostani tanév kezdetén 68 féle tankönyvet közel 3 millió példányban adtunk ki, ami az előző két év 42 féle tankönyvének 2 millió példányszámában szemben hatalmas emelkedés. A mi tankönyveink minden iskolai fokon a megvalósult szocializmus hazájának, a Szovjetuniónak őszinte tisztelőire és szeretetőire tanítanak, arra tanítják növendékeinket, hogy az elzárkózó nemzetiség, sovinszta olvakultság helyett a haladó népek békét építő nemzetköziségét kell megvalósítaniuk, s gyűlöljék a kizsákmányoló, háborura uszító imperialista kalandorokat, arra neveljük őket - a komény, öntudatosan fegyelmezett iskolai munkán keresztül, - hogy a munkához való viszonyuk már ezen a fokon változzék meg. Ez a mi tanításunk új módszertanának alapelve, a marxizmus-leninizmus módszertanának átvittele iskoláink mindennapi gyakorlatába, ezt igyekszünk a hibák kiküszöbölésével megvalósítani tankönyveinkben. Ez természetesen nem tetszhetik semmiféle reakcióknak, de nem is akarjuk, hogy tessék.

/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás 1949 december 20. 17 óra 45 perc  
/Országgyűlés . . . 7. . folyt/ § FT/PE NI

- Itt említhetem meg, hogy mindent megteszünk a nemzetiségi oktatásügyünk fejlesztésére is. Bontlakásos kollégiumokat szerveztünk számukra, az oktatás minden lehetőségét, a kollégiumtársaságot megadtuk és a miénkkel egyenrangú nemzetiségi tantervű tankönyveket adunk nemzetiségi iskoláink növendékei számára. Ebben is utmutatunk a lenini-sztálini nemzetiségi politika, a népi demokráciákkal való igaz barátságunk legfőbb tényezője.

- A minisztérium szervezetének jelentős változása az, hogy a különböző szakminisztériumokból az ipari, mezőgazdasági és a közgazdasági közöfpoku szakoktatás az egységes gimnáziumi rendszerbe került. Ezáltal vált lehetővé az egységes irányítás és neveléspolitikai az eddig annyira széttagolt területen.

- Változatlanul jelentős összegeket fordítunk a dolgozók iskola típusaira, hol azok tanulhatnak, akiket az elmúlt kapitalista-fasiszta rendszer önhibájukon kívül kizárt a magasabb képzés lehetőségeiből, a dolgozók gimnáziumainak 697 osztályában tanulnak hallgatóink s tanulmányaik végeztével öpottséginek megfelelő bizonyítványt, illetve képesítést kapnak.

- Különös fontosságot tulajdonítunk az MDP által kezdeményezett szakérettségi tanfolyamának. Budapesten, Szegeden, Debrecenben, Egerben, Pécsen, Győrben, Sopronban és Szombathelyen összesen 62 szakérettségi tanfolyam működik. Idén 1709-en járnak a szakérettségi tanfolyamokra, többszöröse ez a tavalyi 441 főből álló szakérettségi létszámnak. Ezt az emelkedést indokolja az a tény, hogy egyetemenként a munkásságot és a dolgozó parasztságot mielőbb döntő tényezővé kívánjuk tenni, hogy a vezető munkásosztálynak, s szövetségesainak sorából mielőbb megteremtjük új értelmiségünket. Örömmel jelölhetem be, hogy a szakérettségiiről egyetemre került növendékeink mindenütt kitűnően megállják a helyüket.

- Középiszkoláinkban és az általános iskola felső tagozataiban megindult az orosz nyelvtanulás. Általános és középiszkoláinkban az orosz tanuló növendékek száma elérte a 250 ezer főt.

/folyt. köv./ L

Az egyetemek számszerű fejlődését tekintve, 38/39-ben összesen 12 egyetem, illetve főiskola volt hazánkban, míg idén 21 egyetemünk, illetve főiskolánk van, beleértve az új Közgazdasági, a miskolci Nehézipari, a veszprémi nehézvagyipari egyetemünket, új pedagógiai és egyéb főiskoláinkat. 1938/39-ben az egyetemi tanári és segéd-tanszemélyzeti létszám kerekben 2000 volt, míg idén már 4.467 fő! Nyilvánvaló, hogy a fejlesztésnek és a mérve már önmagában is hatalmas feladatok elé állít bennünket s még így is a legnagyobb erőfeszítéssel kell dolgozunk, hogy az öt éves törv. szakemborszükségletét megfelelő létszámban, s ami való egyenrangúan fontos, megfelelő szinten kiképezzük. Ezért kerül egyetemi oktatásunk súlypontjába a Műegyetem, a miskolci Nehézipari Műegyetem, a Miskolci Főiskola s a természettudományi fakultások, melyek ma már minden karon mutatnak arra, hogy a műszaki, mezőgazdasági szaktáborok mellett döntő szerepe van a bölcsészeti karoknak és a pedagógiai főiskoláknak. A bölcsészeti karok, pedagógiai főiskolák munkája határozza meg egész oktatásügyünk minőségét, tehát, végső fokon egész szakmai kádereképzésünk, mérnököink, orvosaink, mezőgazdasági felső vezetőink minőségét is. Ezért fejlesztésükről s különösen ideológiai, tudományos, nevelői munkájuk megsegítéséről és ellenőrzéséről egy pillanatra sem mondhatunk le. Az egyetemi oktató munkát törvényszerűbb teszzük. Az elméleti és gyakorlati oktatás módszereit is szorosabban egymáshoz kapcsoljuk, különösen műegyetemeinken, természettudományi fakultásainkon. Egyetemeinken a szervezeti reform megvalósítja majd, a szovjet egyetemek nagy példája nyomán, az egyéni felelősségű vezetést, a tanszékvezetés intenzívizálást. Különösen jelentősnek kell tartanunk egyetemeinken a tanulmányi reformmal egyidejűleg végrehajtott ideológiai, nevelői reformot: minden egyetemünkön, minden fakultáson tanulják a marxizmus-leninizmust, valamint a szaktárgyak területén való alkalmazását s megindítottuk minden egyetemünkön az orosz intézetek mellett az orosz nyelvi tanítását. Nem lehet jó szakember, aki a leghaladóbb tudomány filozófiai, szakirodalmi és politikai kérdéseit orosz nyelven tanulmányozni nem tudja. Ezt az elvet mind professzoraink, mind ifjúságunk megértette s bizonyos, hogy egyetemi oktatásunk minőségében is jelentős fordulatot hoz az orosz nyelvi képzés.

/Folyt. köv./ TL

Az öt éves törv. során első helyen legnagyobb művelődési építkezésünk, a 170 millió forintot igénylő miskolci Nehézipari Műegyetem áll, de minden egyetemünkön jelentős fejlesztési törv. építkezéssel segítünk oktatási, laboratóriumi, klinikai épületeinket; új helyet kap a volt Fővárnáz átépítésével a Közgazdasági Egyetem is.

Jogos büszkeséggel szólhatunk arról a hatalmas fejlődésről, amit a sport terén elértünk. Szinte nincs a sportnak olyan ága, melyben a mi versenyzőink méltó helyet ki ne vittel volna hazánknak. Ebben a fejlődésben is feltétlenül tükröződik a politikai fejlődés, az általános életszínvonal emelkedése, mert különben a tömegsporton épülő minőségi sportunk nem érhetett volna el annyi magasabb eredményt; sportunkat továbbra is a tömegsport egészséges alapján fejlesztjük minőségi sporttá. Ezért nemcsak a Nemzeti Stadion készül el az öt éves törv. során, hanem közel 500 sporttelep és egyéb sportlétesítmény, így 20 új uszoda és 10 nagy tornacsarnok, fejlesztjük Testnevelési Főiskolánkat is. Ráműtathatók arra, hogy a MHK országos mozgalma, a társadalmi és iskolai sport eredményei jogos bizalommal töltenek el az annyira szükséges utánpótlás kérdésekben is. Az öt éves törv. folyamán 10 és 10 ezer új értelmiségi, magas képzettségű szakembert kell nevelnünk népgazdaságunk, egészségügyünk, neveléstudományaink, tudományunk számára. Altvánt eredményeket azonban csak akkor érhetjük el, ha oktatásügyünk alapja a marxi-lenini elmélet és gyakorlat s ha ifjúságunk elő példaképül körünk legnagyobb példáját, hazánk felszabadítóját, a világbéke örök Sztálint állítjuk, Lenin és Sztálin nagy magyar tanítványa, Rákosi Mátyás egész életével, áldozatos munkájával megmutatta, mit jelent a sztálini tanítás, a sztálini példa; ifjúságunknak ezt az utat kell követnie, ennek a példának lehető megvalósítására kell törekednie, hogy méltó épitője legyen hazánkban a szocializmus nemzetét, munkát és szakító hatalmas épületének.

Az országgyűlés ezután a vallás- és közoktatásügyi minisztérium költségvetését általánosságban és részleteiben elfogadta.

/Folyt. köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58 kiadás

1949 december 20

17 óra 55 perc

Sztálini műszak... //3. folytatás/ KJ & SzK/Dó/Vá BT Io Bn

A Budakalászi Textilművek dolgozói november hónapban átlagban óránként 14-eses vetésszámmal dolgoztak. A sztálini műszak első óráiban a dolgozók 17,200 vetésszám-átlagot értek el. Az üzem szövéi vállalták, hogy a sztálini műszakban az átlagos 20 milliós vetésszám helyett 23 millió vetést teljesítenek. Az üzem három legjobb szövényjének egyéni eredménye a sztálini műszak első óráiban: Szűcs Miklósné 43,000, Kovács Erzsébet 35,000 és Delkői Mária 34,000 vetés. Mind a hárman hatgépes szövényők.

x x x

/Folyt. köv./

Helyreigazítás

BT/PE/VÁ GÁ Mai, december 20-i B 12-es kiadásunk második bekezdésének első két sora helyesen így hangzik:

A győri textilgyárakban és a Győri Vagongyárban kedden délután két órakor kezdődik a sztálini műszak. /MTI/

Sztálini műszak... /4. folytatás/ Kir % J/M/VÁ Ms BT Bn

A Győri Vagongyárban kedden délután háromnegyed kettőkor a váltás előtt a dolgozók minden üzemben röpgyűléseket tartottak, amelyeken elhatározták, hogy a sztálini műszakban valamennyien tulpszáryalják eddigi teljesíténeiket.

Délután két órakor megindultak a gépek, megkezdődött a sztálini műszak első része. A műszak első órájában Horváth Ede sztáhanovista ifjúsunkás-esztergályos a gépek zugásának kíséretében, a rádió mikrofonján keresztül köszöntötte Sztálin generalisszimust.

- Sztálin elvtárs egész életét a világ dolgozóinak felemelésére, felszabadítására áldozta - mondotta -. Mi, magyar dolgozók is Sztálin elvtársnak köszönhetjük, hogy szabad országban, szabadon dolgozhatunk és a mai nap a mi magy ünnepünk is. Azt kívánjuk Sztálin elvtársnak, jó egészségben érje meg a napot, amikor a világ minden dolgozója szabadon üdvözölheti.

x x x

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59 kiadás

1949 december 20

18 óra — perc

December 20-án, öt nappal a kitűzött határidő előtt bekapcsolták Polgár községet a villanyszolgáltatásba

Tud & J/AR/VÁ Ms BT Három hónappal ezelőtt jelentek meg a szabolcsmegyei Polgár nagyközségben az egeri Villamosági NV faly-villamosítói, hogy december végére ide is bevezessék a villanyáramot. A több mint tízezer lakosu Polgáron, Szabolcs-megye egyik legnagyobb községében eddig még nem volt villanyvilágítás. A múltban évtizedekig készülték a villany bevezetésére, de megvalósításra eddig nem került sor, aminek egyik főoka az volt, hogy a község ura, az 50,000 holddal rendelkező egeri főkapitán, semmiképp sem akart belegeyezni a villany bevezetésébe. Az évtizedes kívánság most rövid néhány hét alatt megvalósult. A hároméves terv előirányozta Polgár villamosítást is és úgy tervezték, hogy december 25-ére végzik el a munkálatokat. A villamosító brigád azonban a sztálini felajánlásban öt nappal korábban, december 20-án estére befejezte a munkát. A község dolgozói is segítettek a munka korábbi elvégzésében. Kedden, Sztálin generalisszimusz születésnapjának előestéjén Mandula Imre művezető átadta a villamoshálózatot Polgár község dolgozóinak. /MTI/

A lengyel bőripari dolgozók

SzOT & Sr/G/VÁ Ie Bn kongresszusát december 19-től 21-ig tartják Varsóban. A kongresszuson a magyar testvérszakszervezet képviselőiben a Magyar Bőripari Dolgozók Szakszervezetének főtitkára, Csákvó Mihály vesz részt. /MTI/

Őrizetbe vett üzerek

Főkap & SH/SH/VÁ Bn BMA budapesti Főkapitány ság őrizetbe vette és az államügyészségnek átadta Bálint Sándor és Alt György volt gyárosokat és büntársaikat, Ascaner Jakab építészt, Solymosi Hugó, Gruber Sándor ékszerkereskedőket, Ledniczki Ottóné espresso-tulajdonost, dr. Lázár László ügyvédet, Pálfi Aladár foglalkozás nélküli személyt. Nevezettek a múlt évi államcsúszáskor államcsúszásra kerülő vállalatokból törvénytelenül jelentős összegeket vontak el. Az államcsúszás elöl elvont összegeken arany- és egyéb ékszertárgyakat vásároltak spekulációs célzattal és azzal üzérkedtek. /MTI/

/Országgyűlés...10.folyt/ Kő &amp; Ny/Hné FT Ni

Ezután áttértek a népművelési tárca költségvetésének tárgyalására. Biró Zoltán előadó ismertette a tárca költségvetését.

Rámutatott, hogy a népművelési minisztérium felállítására szükségessé vált, mert kulturális és ideológiai téren mindinkább fenyegetőbbé váló lemaradás mutatkozott gazdasági és politikai fejlődésünk mögött. Ennek egyik főokát a régi nagytőkés, nagybirtokos rezsim szörnyű hagyatékában kell keresni.

- Nemzeti kulturális fejlődésünk, amelynek az 1948-as szabadságharc hatalmas lökést adott, már a századfordulón elakadt. Csak a Magyar Tanácsköztársaság nyitotta ki rövid időre a művelődés kapuit a dolgozók milliói előtt. A két világháború között a kultúra továbbra is a kiváltságos osztályok monopóliuma maradt. - A széles tömegek csaknem teljesen el voltak zárva a kultúrától, s hozzájuk a ponyvaregény, az érzelgős, hamis és művészietlen műdalok, szindarabok, kuplék és filmek juthattak csak el. A falu népe csak a klerikális reakció misztikus meséin, tudományellenes hiddelmein és babonáin tengődött. Ez a fojtogató légkör ütötte ki művészeink, íróink, tudósaink egy részét az országból, törte össze őket, vagy korrumpálta és átcsalogatta a fasizmus táborába.

- A népi demokráciában különösen az utóbbi két év alatt jelentős eredményeket értünk el az igazi népi kultúra kialakítása terén. Különösen a könyvek kiadásában nagy a fejlődés. A háború előtt évente körülbelül egymillió példányban jelentek meg politikai és tudományos könyvek, 1949-ben hétmillió példányban. A népművelés terén különösen a Szabad Föld Téli Esték rendezésével értünk el jó eredményeket. A szülői munkaközösségekben 250 ezer szülő vett részt. Ezek az eredmények azonban nem fedhetik el a művészet, az irodalom és a szabadművelődés terén mutatkozó különösen ideológiai jellegű hiányokat. A polgári ideológiai maradványok felszámolása a dolgozó tömegek öntudatában és átnevelésük haladó szocialista szellemben a kultúra eszközeivel: ez a népművelési minisztérium központi feladata. Ezért fordítunk több, mint százmillió forintot állami vonalon is arra, hogy a dolgozók növekvő kulturszomját a szocializmus építésének megfelelően és gyorsabban kielégíthessük.

Rámutatott, hogy ez évben hárommillió példányban terjesztettük a marxista-leninista klasszikus irodalmat, több, mint kétszerakkora számban, mint a negy előbbi esztendőben együttvéve. /Folyt. köv./

Sztálini műszak... /5. folytatás/

Di Vá Ie Bn A Fehérműipari NV munkásnői vállalták, hogy munkacsoportonként és óránként 81 darab férfiinget készítsenek el. A dolgozók - mind nőmunkások - már a sztálini műszak első két óráján túlteljesítették felajánlásukat. Az egyik munkacsoport az első két óra átlagában 81 helyett 91, a másik 81 helyett 85, a harmadik pedig 81 helyett 83 férfiinget készített.

x x x

A Duna-Börgyár dolgozói is egymás után teljesítik túl a sztálini műszakra tett felajánlásukat. A dolgozók az üzemben belül is versenyt indítottak a sztálini műszakra tett felajánlásaik teljesítésére, illetve túlteljesítésére. Az "alsómeszes" dolgozói járnak az élen. Mojzes Gyula 129 százalékot vállalt és már a műszak első két órájában 143 százalékot teljesített. Tóth Sándor 130 helyett 143, Kincses József 127 helyett 154 százalékot teljesített.

x x x

Kné & Hm/Vá BT Ie Bn Délután három óra, MÁVAG. Az ünnepélyes hangulatot fokozza az üzemeket diszitó sok szeretettel éleltetett számos Sztálin-kép, azok vörös lobogó és felirat. Minden dolgozó többet, jobbat akar termelni, mint máskor, hogy méltóan ünnepelje meg a nagy napot.

A légnéprős-műhelyben Dizmaesek Antal, az üzem sztálinovista esztergályosa túl akarja szárnyalni eddigi 2100 százalékos termelését. Új észszerűsítést alkalmaz. "A kereszt szánt" csak 4-5 tízed milliméterre emeli ki és nem 4-5 milliméterre, mint eddig. Négy kést használ munkájához. Az esztergápad szikrázva, 960-as fordulatszámmal indul meg...

Jutasi László esztergályos szegőeszlőket javít. Százharmincszázalékos termelését 300 százalékra akarja fokozni. Különlegesen készített késekkel fog munkájához.

Bokorné nemrég még segédmunkás volt. Most már esztergályos.

- Sztálin elvtárs szabadította fel az országot, neki köszönhetően, hogy tanulhattam, hogy esztergályos lehettem - mondja -. 110 százalékos teljesítményemot 180 százalékra emeltem.

Háromnegyed négyre már majdnem el is éri a 180 százalékot. Ekkor elhatározza, hogy 200 százalékot teljesít. Gyors, lelkes mozdulataiból ítélve nem kétséges, hogy elhatározása sikerül is.

TL /Folyt. köv./

B 62 kiadás

1949 december 20

18 óra 35 perc

/Országgyűlés...11.folyt/ Kő &amp; Ny/Vá FT N1

1950-ben újra megkészszeresszük a kiadványok számát. A háború előtt a tudományos könyvek átlagos példányszáma ezer körül volt, jelenleg Marx, Engels, Lenin, Sztálin művei 50-200 ezres példányszámban forognak közkezen. Egy év alatt mintegy 20 millió példányban terjedt el a Pártnak, a szakszervezeteknek és más tömegszervezeteknek népszerű politikai és tudományos felvilágosító irodalma. A dolgozó tömegek óriási érdeklődést tanúsítanak a művészet iránt is.

A felszabadító szovjet Hadsereg - folytatta - nemcsak kezünkől vette le a bilincset, de lerántotta azt a vasfüggőnyt, amellyel hazánkat elválasztották a kultúra igazi forrásától, a szocialista szovjet kultúrától. A nagy szovjet nép dolgozta ki küzdelmes harcban keresztül a szocialista társadalomnak megfelelő kultúra alapjait. Soha nem volt magasabb és nehezebb feladat a kultúra művelői számára, mint most: dolgozni és küzdeni alkotóképességünk minden erejével egy új, szabad, független szocialista Magyarországot, a nagy Sztálin vezette béketábor győzelméért. Ezután a Magyar Dolgozók Pártja részéről Kende István az irodalom és a film kérdéseivel foglalkozott. Hangsúlyozta, hogy a kormányzat ezeket a művészeti területeket jelentős összegekkel támogatja.

A film és a könyvkiadás ma már döntően a nép állama kezében van - mondotta. - Világos tehát, hogy a nép állama mindent megtesz, hogy magas színvonalra emelje az irodalmat és filmművészetet és eljuttassa termékeit a dolgozó milliókhoz. A művésztörek és a kultúra állami szorvénok, a népművelési minisztoriumnak támogatnia kell íróinkat, művészeinket, rendezőinket, a helyes ut megtalálásában. A népművelési minisztorium feladata az irodalmat és a filmművészetet megfelelő szintre emelni, méltóvá tenni a dolgozó magyar nép győzelméhez és eredményeihez.

Az egyedüli helyes utat azon a téren az élonjáró kultúra országa, a Szovjetunió mutatja meg. A szovjet irodalom romkői megtanítanak arra, hogyan kell husból és vérből való omborokot ábrázolni úgy, hogy azok valóban az építő és harcoló népek, a szocialista ombor típusát ábrázolják. A szovjet filmművészek kiváló alkotásai kitaposták előttünk onnoki a fiatal művészetnek helyes útját, amelyen járva a 30 éves szovjet filmművészet ma már százmilliókat nevel az igazi hazaszeretőre, hősiességre, a munkához való helyes viszonyra.

/Folyt. köv./ П

B 63 kiadás

1949 december 20

18 óra 55 perc

Sztálini műszak ... /6. folytatás/ Kné &amp; Hm/Vá BT Io Bn

A hengerfúróban már az első órában két új magyszerű teljesítmény születik. Tóth István furós teljesítménye meredéken szökken a magasba. Négy órákor már 1550 százalékos teljesítést. Nemrég még 150-200 százalékos volt a teljesítménye. A sztálini műszakra ujitást alkalmazott. A munkadarabokat nem rajzolja elő, mint eddig, hanem egy ötletes ujitással azonnal a megmunkálásához fog.

Bálint János vasésztorgályos teljesítménye is 150 százalékosról emelkedett a sztálini műszak első órájában 200 százalékra. Ő is ujitást alkalmaz. Két fogás helyett egy fogással munkálja meg a darabokat a géphe beállított lécsé segítségével. A tekercselők is kitűnő eredményt, 2-300 százalékos értéket értek el már az első órában. János Irén tekercselő példánál 172 százalékosról 308 százalékra emelte teljesítményét, amellyel majdnem teljesen selejt nélkül dolgozott.

x x x

KM Az Egyesült Izzó Gépműhelynek dolgozó pontosan a sztálini műszak kezdetére teljesen befejezték a Sztálin születésnapjára felajánlott nagy teljesítményű üvegcsúszógépet. A gépet három hónappal a kitűzött idő előtt, több mint százezer forint megtakarítással készítették és műszakváltáskor ünnepi ünnepségen adták át az üveggyárnak.

Az új gép december 22-én kezdi meg a munkát. Napi 3500 kilo gyógyszerampullacső-tornelése jelentősen hozzájárul, már az öt éves terv elején gyógyszertermelésünk növeléséhez.

Az Egyesült Izzó üzemében munkásszorgalmi dalokkal kezdtek a dolgozók a sztálini műszakot, majd olyan lelkes munka indult, amelyet soha nem láttak még az Egyesült Izzó falai. Már az első órában sorra születtek a kiemelkedő eredmények.

Lutz János sztahanovista esztorgályos az első órában - mikor gépe még jóformán be sem melegedett - már 1500 százalékos értéket ért el kistengelyek esztorgályozásánál. Munkája üteme a második órában tovább fokozódott.

Ugyanakkor hatalmas eredménnyel folyt a munka a többi gépnél is. Szlovák Ferenc, a sztahanovista mozgalom utörője az Egyesült Izzóban, 800 százalékos értéket ért el. Sinkó István, aki eddig 120-140 százalékos között teljesített, 600 százalékos értéket ért el már az első órában. Karácsony Sándor 130 százalékosról 400-ra emelte teljesítményét.

/Folyt. köv./ П

B 64. kiadás 1949. december 20.

19 óra 35 perc

/Országgyűlés...12. folyt./ & D/Ny/Hm FT N1

A szovjet művészet megismertése a széles dolgozó tömegekkel nagymértékben hozzájárul a dolgozók művészi igényeinek egészséges növekedéséhez.

A magyar irodalomnak és a magyar filmek feladata magas művészi színvonalú realista alkotásokat teremteni, a dolgozók való életét ábrázolni, művésziileg megmutatni a dolgozók új viszonyát a munkához, mozgósítani a tömegeket, a népi demokrácia erősítésében, a béke megvédésében rávívó feladatokra. A magyar íróknak számot kell tenni tehát vetniük azzal, hogy a népi igényei megnevelkedtek és ma már alig fogad el számára érdektelen kérdéseket, alacsony színvonalon mozgó alkotásokat. A magyar dolgozó nép azt várja, hogy az írók meghallják és megválaszolják kérdéseit, megérezzék és ábrázolják harcait. Figyelmeztetés ez filmgyártásunknak is, hogy filmjeink a jövőben ne távolos problémákról szóljanak, ne mondva csinálják, az új embert nem érintő konfliktusokat vessenek fel. És ne hibásan nyuljanak a mai kérdésekhez. Az 1950-ban, a népművelési minisztérium támogatásával elkészülő 12 magyar film azért javarészt már a mai életből meríti témáját, színvonalukat pedig elsősorban annak kell biztosítania, hogy megírásukban - mint ahogy az a Szovjetunióban is szokás - a legnagyobb írók is résztvevessenek.

Kormányzatunk az eszmélet és művészi támogatás mellett jelentős gazdasági támogatásról is gondoskodik az írók és filmalkotók számára. A népművelési minisztérium költségvetése a többiek között biztosítja, hogy 1950-ben 22 író 3 hónapos tanulmányutat tölthet üzemekben, falvakban, gépállomásokon, vagy szövetkezetekben. A magyar filmek alkotóinak is lehetővé tesszik, hogy több időt töltsenek az egyszerű emberek között. Ezenkívül a készülő filmek forgatókönyveinek megvitatásába bevonják a dolgozókat is. A költségvetés a filmek minőségi jutalmazására 300 ezer, az írók jutalmazására 130 ezer forintot irányoz elő, irodalompartolásra 1,325.000 forintot fordít.

A népművelési minisztérium komoly összeggel kívánja támogatni a dolgozók számára legfontosabb művek kiadását. A költségvetés 5 millió forintot irányoz elő közérdeklő könyvek kiadására. Ami pedig a filmművészet remekeinek a dolgozók közé juttatását illeti, a minisztérium fokozatosan felfszámolja a magyar vidékek azt a különleges analfabetizmusát, amely abban nyilvánul meg, hogy sokszáz magyar falu dolgozója életében még soha nem látott filmet. Az öt éves terv végére minden faluban lesz hétévente mozielőadás. Amíg ma vidéken átlag 41.5 emberre jut egy mozifőzőhely, addig a jövő év végére minden 29.0-ik, az öt éves terv végére pedig minden 16. emberre jut egy moziszék. /Folyt. köv./

[az új embert, a szocializmus építőjét, érzékeltetni.]

B 65. kiadás 1949. december 20.

19 óra 40 perc

/Országgyűlés...13. folyt./ & Zs/Ny/Hm FT N1

A költségvetésről nevében Dulán Jenő szövegezték a költségvetéshez. Rámutatott a tudás, a tudomány hatalmas jelentőségére. Hangzottatta, hogy a múltban is ismerték a tudás fontosságát, de a tudást, a tudományt úgy használták fel, hogy az a kasszákonyolók, az anyomók életét tegye könnyebbé milliók és milliók elnyomása árán. A tudományt fállal vették körül abból a célból, hogy a műveltség csak egy szűk, kiváltságos réteg tulajdonát képezze.

A népi demokrácia kulturpolitikája egészen más, a tudományt ma már a nép legszélesebb rétegei között terjesztik és a népi demokratikus állam gondoskodik a dolgozók kulturális színvonalának emeléséről. A dolgozók képességeinek feltárása az állam kimeríthetetlen erőforrását jelenti.

A költségvetést a maga és pártja nevében elfogadta. Fábrián László a Nemzeti Parasztpárt képviselője volt a következő felszólaló. Ismertette a népművelési központok fejlődését és a népkönyvtári hálózat kiépítését.

A Magyar Népköztársaság Kormányja és a népművelési minisztérium - folytatta - nemzetiségi szempontból sem tesz különbséget a népköztársaság polgárai között és a nemzetiségeket jelentős segítségben részesíti, hogy saját népi kulturájukat fejlesszék. A nemzetiségek részére analfabéta tanfolyamokat, továbbá nyelvtanfolyamokat rendeznek. A nemzetiségek lakta megyékben bázis körzeteket jelölt ki a nemzetiségi kultúra fejlesztése érdekében, Nagyszécsényeket fordítanak kulturális építésére is.

A népművelési minisztérium komoly gondot fordít a gépállomások, az állami gazdaságok és a termelőszövetkezeti csoportok dolgozói kulturális színvonalának emelésére is.

A minisztérium munkája a dolgozó osztályok kulturális felemelkedését szolgálja. Elsősorban a magyar kommunisták, a Magyar Dolgozók Pártjának, a magyar nép szeretett vezetőjének Rákosi Mátyásnak /hozzátartó, utemés taps/ köszönetét, hogy ilyen nagy gondot fordítunk a magyar népművelés kérdéseire, a magyar nép kulturális színvonalának emelésére.

Bizalommal tekintünk a Népművelési Minisztérium munkájára, mert Róvai József személye biztosítja arra, hogy irányítása mellett a minisztérium nagy és ujszerű feladatát megoldja.

A költségvetést a Nemzeti Parasztpárt és a maga nevében elfogadta.

Ezután Losonczy Góza népművelési államtitkár mondott beszédet.

/Losonczy Góza beszédét előző kiadásainkban már közöltük./

/Folyt. köv./

Losonezy Góza hatalmas tapssal fogadott beszédo után az országgyűlés a népmivvelési miniszterium költségvetését általánosságban és részleteiben elfogadta.

Ezután a népjóléti miniszterium költségvetésének előadója, Gallai Lajos lépett az előadói emelvényre.

- A népjóléti miniszterium - mondotta - maradéktalanul végrehajtotta a hároméves törv. során és az 1949 évi költségvetésben vállalt kötelezettségeket. Az elmúlt rendszer szerveztlenségével és anarchiájával szemben mindinkább kezd kialakulni közegészségügyünk és szociálpolitikánk egységes szervezete és mindjobban kezd beilleszkedni egész népgazdaságunk egységébe. Szociálpolitikánk alapvető célkitűzése a dolgozók munkajárékjának megvédése, vagy minél előbbi helyreállítása.

- Felállítottuk az Országos Élelmezéstudományi Intézetet, - folytatta - amely a hiánybetegségeket kutatja fel és küszöbbségi ki s irányítja az ország lakosságának helyes táplálkozását. A Munkaegészségügyi Intézet létesítésével az ipari munkásság fokozott egészségvédelmét oldottuk meg. Az Országos Közegészségügyi Intézetet kizárólag a tudományos kutató munkára állítottuk be. Megszerveztük a szőlőskörü szakoktatást.

- A javuló egészségügyi és szociális színvonal következtében esecsomóhalandóságunk az 1938 évi 13.1 százalékkal szemben ma 10 százaléknál alacsonyabb. A tuberkulózis-halandóság a 38-as 14.2 százalékról 10 százalékra csökkent. A természetes szaporodás az 1938-as 5.7 százalékról 7.8-ra emelkedett. A felszabadulás óta 25 százalékkal csökkent az elhagyott gyermekok száma.

A társadalombiztosító intézményeket öt szervezetre vonták össze. A betegségbiztosítást négy intézmény végzi. A nyugdíjak célszerű rendezésére megalakult az Állami Vállalatok Központi Nyugdíjpénztára, társadalombiztosítás ötödik szerve.

A társadalombiztosítás öt intézményének 1950 évi költségvetése 1230 millió forint. A társadalombiztosítás terén jelentősen megnövekedett a szakszervezetek társadalmi munkájának jelentősége. A szakszervezet szociálpolitikai működéséhez kapcsolódik a dolgozók üdültetése, erre a célra 1950-ben 40 millió forintot fordítanak.

Az előadó végül kiemelte, hogy az ötéves tervben és így az 1950-es költségvetésben rajta kell lenni, hogy kiépítsük az egészségügy és szociálpolitika végleges egységét és megszüntessük a szakmai széttagoltságot. Biztosítani kell az egészségügyi káderek képzését, még jobban egységesíteni kell a társadalombiztosítást. A dolgozó népet be kell vonni az egészségügy és szociálpolitika intézésébe. Az anya- és esecsomóvédelmi munkát még jobban javítani kell. Tovább kell fejleszteni az üdültetést is. [ /Folyt. k. év./

Az előadó után Fűredi Sándorné szolt hozzá a népjóléti tárcsa költségvetéséhez. Rámutatott, hogy a népjóléti miniszterium költségvetése több, mint kétszerese a múlt évinak. A tervezett gazdálkodás lehetővé teszi, hogy szociálpolitikánkban is fel számoljunk a múlt maradványait.

Rámutatott azokra az eredményekre, amelyeket egészségügyünk jó munkája ért el. Így 1938-ban még 23.900 egy éven aluli gyermek halt meg, ezt a számot 1940-ben már 18 ezerre sikerült lecsökkenteni, az 1-6 éves gyermekok halálozási arányszámát pedig a felére csökkentettük.

A vidéki lakosság egészségügyi ellátása is állandóan javul, ehhez jelentős mértékben hozzájárult a járási egészségügyi központok felállítása. 1950-ben a gépállomások, tanyaközpontok mellett újabb napközi otthonok, óvodák épülnek.

Az OTI, amely szolgáltatásaival ma már az ország lakosságának több, mint egyharmadát látja el, teljes mértékben a dolgozó nép érdekeit szolgálja s továbbfejlesztésénél a világ legfejlettebb társadalombiztosításának, a szovjet társadalombiztosításnak példáját követjük. A múltban elhanyagolt munkáslakta körületekben korszerű OTI rendelőket építettek. Fűredi Sándorné végül hangsúlyozta, hogy a költségvetést, amely teljes egészében a dolgozó nép egészségügyének fejlesztését szolgálja, a Magyar Dolgozók Pártja és a magyar anyák nevében elfogadja.

Kö/Hm Ródk Iván kiemelte, hogy a szociálpolitikában és a közegészségügy területén a hároméves törv. a kitűzött időpontnál jóval korábban befejeztük, az eredmények pedig felülmulják a bekezdések átlagát.

Kiemelte annak fontosságát, hogy az iskolákban a gyermekokat rendszeres időközönként orvosok vizsgálják meg és a vizsgálat eredményét közlik a szülőkkel.

A népbetegségek, főleg a tuberkulózis elleni küzdelem örvendős mértékben fejlődik. A tuberkulózis-halandóság tízezer lélekre számítva az 1938-as 14.2-ről 10-re csökkent. Ebben a csökkenésben is kifejezésre jut dolgozó népünk életszínvonalának emelése. Az állandóan javuló egészségügyi és szociális színvonal következménye az is, hogy a természetes szaporodás 1000 lélekre számítva 5 ezrelékről 7 ezrelékre emelkedett. Népi demokraciánk kötelességének tekinti, hogy a betegségbi biztosítás terén is minél több és egységes szolgáltatást nyújtson a dolgozóknak.

[ /Folyt. k. év./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 68. kiadás 1949. december 20. 20 óra 20 perc  
/Országgyűlés... 16. folyt./ K8/P/Hm N1

Az 1949-es évben a kórházi ágyak száma 50 ezerre emelkedett. Jelenleg 171 tudógondozó és 107 nomibeteg-gondozó intézet működik. Járóbeteg-rendelő intézetek nyíltak Budapesten és a vidéki városokban.

A helyi egészségügyi és szociális intézményeket az önkormányzatok vezetése alá helyezik, ami lehetővé teszi, hogy a népi tanácsok szervezetein keresztül a dolgozók közvetlenül vehetnek majd részt saját közegészségügyi és szociális feladataik intézésében.

A költségvetést a maga és a Független Kisgazdapárt nevében elfogadta.

Dr. Nagy Julianna ismertette, mennyire magára-elyatott volt a régi rendszerben a dolgozó parasztság a betegségek elleni küzdelemben. A felszabadulás után megkezdődött a tervezett, minőségi, a népért való közegészségügyi és szociális szolgálatunk kiépítése.

Az Országos Közegészségügyi Intézet céljaira a költségvetés 740 ezer forintot irányoz elő. Az intézet feladata tanulmányozni az egészséges munkafeltételeket, védőberendezéseket és ki-dolgozni a foglalkozásból eredő ártalmak és betegségek elleni véde-kozés módjait.

A költségvetés tételői mind dolgozó népünk érde-keit szolgálják és biztosítják az életszínvonal általános emelkedését.

Az elmúlt öt év bebizonyította, hogy mind a három-éves törvénycélkitűzések, mind bármely, a Magyar Dolgozók Pártja által kitűzött célt maradéktalanul megvalósítottuk. Most is biztosra ve-hotjuk, hogy a Magyar Dolgozók Pártja s annak vezetője Rákosi Mátyás irányításával öt éves tervünket is megvalósítjuk. Ezzel hozzájárulunk a békétábor megörökítéséhez, amelynek vezetője a magyar nép nagy barátja, Sztálin. /Szűnni nem akaró lelkes, ütőes taps./

A költségvetést a Nemzeti Parasztpárt és a maga nevében elfogadta.

Az országgyűlés a népjóléti tárca költségvetését általánosságban és részleteiben egyhangulag elfogadta.

Az elnök javaslatára kimondotta az országgyűlés, hogy legközelebbi ülését szombán délután 10 órakor tartja s azon a még hátralévő két tárca, az igazságügyi és a pénzügyi tárca költsé-gvetését tárgyalja. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 69. kiadás 1949. december 20. 21 óra 10 perc

Sztálini műszak... /7. folytatás/ KM Vá Ia Bn

Az üzemben gyorsan száll a hír a még gyorsabban emelkedő eredményekről. Három óraker nagy brómmel jelen-tik, hogy a rádiósövek gyártásánál a "Szabad Nép"-brigád seha-nem látott rekordteljesítménnyel dolgozik: a gép hatás fokát 99,8 százalékra kiharaszalják, az eddigi jó eredmény 70 százalék volt. A brigád tagjai: Tóth Anna, Faragó Julia, Lóránt Árpádé, Schusztér Lajosné, Szél Erzsébet és Molnár Jánosné, kijelen-tették, Sztálinnak köszönhetik ezt a magyszerű teljesítményt, ezért a sztálini műszak után sem engedik lejjebbállni a brigád eredményét.

A nagy Sztálin iránti szeretetet minden dolgozó új termelési rekorddal akarja kifejezni és ez az akarat tömeges eredményekben mutatkozik. A lámpaszta-lynál, ahol főképen nők dolgoznak, sorra jelentik az új rekordokat. Erdősné 136 szá-zalékról 147-re, Naszvadi Istvánné 116-ról 132-re, Tóth Lajosné 120-ról 143 százalékra növelték teljesítményeiket már az első két órában.

A gépműhelyben Virág Gyula köszörűs apró anyacsavarok készítésénél 313 százalékról indult és négy óraker már 400 százaléknál tartott. Lendületét azonban tovább fokozta, hogy a nagy Sztálin tiszteletére 700 százalékra emelje teljesít-ményét.

Dagai Béla köszörűs viszont már el is érte négy óraker a 700 százalékot.

Mialatt a munka soha nem látott ütemben fo-lyik, a műszaki vezetők is szívvel-lélelkel segítik a termelést, mindjárt ott teremnek, ahol a legkisebb fenakadás mutatkozik és másodpercek alatt biztosítják a magyszerű termelés folytonosságát minden gépnél, minden munkaterületen.

x x x

Di/Gné/Vá A sztálini műszak első órájában a Rigler-Nyomdában egy háromtagú gépfűző-brigád az eddigi 215 százalékos teljesítményt 450 százalékra emelte. A Független Nyomdában Gráf Richárd könyvkötő a hétfe reggel beindított tudományos normával 285 százalékot teljesített. - Az Ofset-Nyomda NV nyomdaüzemében Oroszi Rezső gépmester a formák nyomására való előkészítéséhez szükséges gépellást egy órára csökkentette. Új módszerének segít-ségével Oroszi Rezső a sztálini műszak első három órájában 8000 színes nyomást végzett.

x x x

TL/Folyt. köv.

B 70. kiadás 1949 december 20 21 óra 15 perc

Sztálini műszak... /8. folytatás/ BT/G/VÁ Vasas BT Ie Bn

A Kőbányai Alumínium-hengerdében már a sztálini műszak első órájában kitűnő eredményt értek el a dolgozók. Az üzemi átlagteljesítmény a délutáni első órában 286 százalékos. A hengerű dolgozói 273 százalékos átlagot értek el, az öntöde átlagteljesítménye 300 százalékos. De már az első órákban is vannak ennél jóval magasabb eredmények. Kiss Mihály és Puch Béla hengerőszek 300, Koller Lajos hengerész 434 százalékosra teljesítették normájukat a sztálini műszak első óráiban. Tatár János és Kövács Dezső öntők 300 százaléknál tartanak. A dolgozók eddig is már átlagosan 10-15 százalékkal túlszárnyalták eddigi legmagasabb teljesítményeiket.

x x x

A rákosszentmihályi Reszelőgyár NV üzemében az első másfél órában is igen jó teljesítmények születtek. Beliczki József reszelővágó a sztálini műszakra 140 százalékosra vállalt. Már délután három órákor 197 százaléknál tartott. Takács Miklós reszelőhúzó 171 százalékosra vállalt és már az első másfél órában 235-öt teljesített. Kelet András reszelőhúzó délután fél négykor 335 százaléknál tartott, jóllehet az egész műszakra 186 százalékosra vállalt. Ricsei Károly reszelő-készítő 208 százalékos vállalásával szemben másfél óra alatt már 427, Szabó Lászlóné reszelőszakító az eredetileg vállalt 151 helyett fél négyig már 359 százalékosra teljesítette normáját.

x x x

A Ganz Vagongyár első eredményei is beérkeztek. Figyelemreméltó Szabó Sándor marós nagyszeti teljesítménye, aki délután fél négykor már 900 százalékos teljesítésnél tartott. Ugyanebben az időpontban Valent Antal és Pintér Lajos marósok 360, illetve 350 százalékosra, Szilágyi Zoltán esztergályos pedig 241 százalékosra érték el.

x x x

NIM & PE/VÁ BT Bn

A tatabányai alumíniumkohóban Békési József esztergályos 600 százalékos teljesítményt ért el az első órában.

x x x

A Lampart-gyár sztálini műszakja első órájának teljesítményei: a sajtólóban Kolozsváriné 116 százalékról 186-ra, Molnár Teréz 135-ről 172-re, Vass Sándorné 133-ról 163 százalékosra emelte teljesítményét. /Polyt. köv./ K

B 71. kiadás 1949 december 20 21 óra 20 perc

Sztálini műszak... /9. folytatás/ Kir & J/M/VÁ Ms BT Bn

A Győri Vagongyárban a sztálini műszak első két órájában figyelemreméltó eredmények születtek. Számos, eddig átlagteljesítményt elérő dolgozó már 500, sőt 1000 százalékon felüli teljesítményt ért el.

A daru-üzemben például Szabó Lajos esztergályos 1330, Uzsal Ferenc esztergályos 750 százalékos teljesítményt nyújtott.

Az öntödében Gábor János öntő 500, Fátyol István és Őri Zoltán öntők 625, Dobai László és Dénes János öntvénytisztítók 935, Nagy Károly öntvénytisztító 824, Palkó István sablonkészítő 800 százalékos teljesítményt ért el.

Kiss Pál esztergályos hosszabbított műszakban dolgozott. A délelőtti nyolcórás műszakban 320 százalékos teljesítményt nyújtott, az ezt követő sztálini műszak első két órájában pedig 950 százalékos teljesítményt ért el.

A prékövácsműhelyben a Szittyai-csoport 186.7, a Nagy Ernő-csoport 170, a Károlyi-csoport 166.7 százalékosra teljesített a sztálini műszak első két órájában.

x x x

Di/Gné/VÁ Ie Bn Az ózdi 3-as számú kohó a műszak első két órája alatt 123 százalékos eredményt ért el, szemben a 112 százalékos múlt heti átlagteljesítménnyel. A 2-es számú kohónál Adám József csoportja sem maradt el, az ő teljesítményük is 123 százalékos az elmúlt heti 111 százalékos teljesítménnyel szemben.

Ezeket a jó eredményeket az anyagrakódó csoportok jó teljesítményei biztosítják. A 2-es számú kohó anyagrakódó csoportja az első két órában az elmúlt heti 110 helyett 117, a 4-es számú rakódócsoport az elmúlt heti 105 helyett 116 százalékosra teljesítette a normát.

x x x

A TEJÉRT NV 2. számú telepén is jó eredmények születtek, a vajadagoló gépnél az eddigi 118 százalékos teljesítményt már a sztálini műszak második órájában 130 százalékosra fokozták. A tejbeöntők teljesítménye 110 százalékról 140 százalékosra emelkedett.

x x x

A Gizella-malomban a szakásosnál négy mással többet termeltek a dolgozók a műszak első órájában.

x x x

/Polyt. köv./ TL

B 72. kiadás 1949 december 20 21 óra 30 perc

Sztálini műszak... /10. folytatás/ Di/Gné/Vá Ie Bn

A kiváló egyéni teljesítményekről is percenkint érkeznek a jelentések. A Kábelgyárban például Vajna József préselő a sztálini műszak első két órájában 165 százalékról 300 százalékra, Sindauer Ferenc műanyagpréselő 188-ról 230-ra, Máté Tamás összeszerelő 133 százalékról 296 százalékra emelte teljesítményét.

x x x

A Pamuttextilműveknél Per József gyűrűsűfő két gépről négy gépre tért át és 130 százalékról 253 százalékra emelte teljesítményét.

A vállalatok teljesítésében az ifik is derekasan kiveszik részüket. Két példa: Soltész Sarolta ifjúnok, akinek mindössze négy hónapja dolgozik szövőgépen, eddig is kiváló, 138 százalékos teljesítményét a sztálini műszak első három órájában 154 százalékra, Pintér Jánosné ifjúnok pedig 140 százalékról 168 százalékra emelte.

x x x

A Független Nyomda NV-nál Takács Pál készítő, aki már több hónapja a Nemzeti Vállalat személyzeti osztályának vezetője, a sztálini műszak idejére ismét odaállt régi munkahelyére és már a műszak első órájában 193 százalékos teljesítményt ért el. Ugyan Julia Anna könyvkötő-ifjúnok teljesítménye óráról-órára emelkedik. Az első órában 118, a másodikban 126, a harmadik műszakórában pedig már 130 százalékos teljesítményt ért el.

x x x

Átmenetileg sikerrel hozott a sztálini műszak a Chinoin-gyárban is. Már az első eredményekből világosan látszik, hogy a gyár új termelési rekordot állít fel a nagy Sztálin születésnapjára. Az első eredményt Szöllösi József és Jezsek József érték el a Chémia V-ben; eddigi legjobb, 112,2 százalékos eredményüket már az első két órában túlszárnyalták - 118 százalékos teljesítettek.

A Chémia V-ben Kozma Bálintné 116-ról 120-ra, Kozák Imre 123-ról 129 százalékra emelték eddigi legjobb teljesítményüket.

A Chémia II-ben Szél Károly és Szélessi Lajos érték el az első kiugró eredményeket: termelésüket az eddigi legmagasabb 139 százalékról 157 százalékra emelték már az első két órában. A Chémia III-ban Juhász Vilmos érte el az első rekordot, az ultraseptyl-gyártásnál 123 százalékról 131 százalékra növelte teljesítményét.

x x x

/Folyt. köv./ K

B 73. kiadás 1949 december 20 22 óra 05 perc

Sztálini műszak... /11. folytatás/ Ka/Ka Ie Ms Ni Bn

A Bajai Posztógyár fonódájában egyre több dolgozó tér át a többgépes rendszerre. Keoskás Máté, aki négy gépen dolgozik, átlagos 173 százalékos termelését 238 százalékra fokozta. Gocsár Mária a sztálini műszakban három gépre tért át és teljesítményét 107 százalékra fokozta. A fonóda a sztálini műszak során az első kiértékelésig termelését már 3,9 százalékkal 120,9 százalékra fokozta.

x x x

NIM & PE/Vá BT Bn 17 óra 20 perckor a Hubert és Siegmund-gyárban Valkai István ifjúnok formázó 224 százalékos első teljesítményét 630 százalékra emelte. Dernovics János formázó az eddigi 171 százalékos teljesítményét az első órában 650 százalékra fokozta. Ezt a kiugró teljesítményét a munka jobb megszervezésével érte el. Sipo János ifjúnok formázó sem akar elmaradni jobban szaktársai mögött. A sztálini műszak első órájában 167 százalékos volt teljesítménye, de átvéve idősebb munkatársai munkamódszerét, 17 óráig 411 százalékra emelte teljesítményét. Kustos Imre magkésztő 335 százalékosat ért el.

x x x

A Hűtőgépgyár NV forgácselő műhelyében Jizta Márton előző, 145 százalékos teljesítményét a vágósebesség növelésével a sztálini műszak első két órájában 262 százalékra emelte. Célszerűtlennek tűz ki, hogy a sztálini műszak alatt mind jobban megközelítse a sztáhanovistákat. Sipo Vince az előző 178 százalékos átlagteljesítményét már az első két órában 280 százalékra emelte. A sztálini műszak alatt újítást vezetett be és megváltoztatta eddigi munkamódszerét is. Így érte el a magasabb teljesítményt. A következő órában tovább fokozta teljesítményét. Rubin György az előző 111 százalékos teljesítményét 146 százalékra emelte.

Az EMAG-gépgyárban Fizu József teljesítménye 200 százalékról 250 százalékra emelkedett. A sztálini műszak alatt jobb munkamódszerével, nagyobb teljesítményével járul hozzá mezőgazdaságunk géposztásához. Jó munkáját az ötéves tervben tovább akarja javítani. Ugyancsak ott dolgozik Hajdu József, aki 192 százalékról szintén elérte Fizu József 250 százalékos teljesítményét.

x x x

A Csonka-gépgyár. Tóth VII. József esztorgályos a kiugró 154 százalékos teljesítményét már az első két órában 360 százalékra teljesítette normájánál. Hidi József esztorgályos 189 százalékról 300 százalékra emelte teljesítményét. Ugyancsak ott dolgozik Blook József esztorgályos, aki 300 százalékos teljesítményénél tart. Az esztorgályosok a Csonka-gépgyárban egymást szorongatják túl és a sztálini műszak alatt sztáhanovista eredményekre készülnek.

x x x

/Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 74 kiadás 1949. december 20. 23 óra 20 perc

Sztálini műszak... /12 folytatás/ NIM & PE/VÁ BT Bn  
NIM & PE/VÁ BT Bn Az Egyesült Izzóban

Mézes Sándorné fonattartó rugókészítő hosszú ideig nem tudta normáját áttörni. Új munkamódszerrel a 100 százalékos normateljesítményét több mint háromszorosára, 346 százalékra teljesítette. A rádiós-szerelőben Krebe Olga ifjúmunkás sztálini felajánlásra vállalta, hogy teljesítményét az eddigi 140 százalékról 200 százalékra emeli. A sztálini műszak első két órájában már 235 százaléknál tart. Virág Gyula marós vállalta, hogy a sztálini műszakban 112 százalékos eddigi teljesítményét 3 százalékkal tulszárnyalja, vagyis 115 százalékra emeli. Új munkamódszereket vezetett be és ésszerű munkájával 16 óraker már 420 százalékos ért el. Pandur János marós 123 százalékról 310 százalékra emelte teljesítményét két óra alatt. Kun László furós, eddig 440 százalékos teljesítést. Morvath Géza 140 százalékról az első két órában 182 százalékra teljesítette normáját.

x x x  
A Budafoki Zománcművek kikészítő műhelyben Kovács Sándor megháromszorozta eddigi átlagteljesítményét. 120 százalékról 385 százalékra fokozta normateljesítését. Hász János az utolsó négy héten nem tudta elérni az átlagos 100 százalékos teljesítményt. A sztálini műszak első két órájában, átvéve a kiemelkedő teljesítő munkamódszereit, az átlagos 96 százalékról 287 százalékra emelte teljesítményét. Borbély Mihály 140 százalékról 337 százalékra emelte teljesítményét. Haut Antal 118 százalékról 250 százalékra teljesítette normáját. A zománczó-műhelyben Mahrhoffer András 165 százalékról 309 százalékra, Szalai László 137 százalékról 263 százalékra teljesítette.

x x x  
Iroszergvár NV. Kiss Kálmán 125 százalékról 341 százalékra emelte teljesítményét. Volák István hegyező-készítő új munkamódszerekkel 140 százalékról indult és az első két órában már 235 százaléknál tart.

x x x

/folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 75 kiadás 1949. december 20. 23 óra 20 perc

Időjárás jelentés

& Hm A Meteorológiai Intézet jelentéje december 20-án, kedden estől

Az enyhe tengeri légtömegek továbbra is nagy erővel törnek a szárazföldre, zömükkel azonban az Alpok és a Kárpátok vonalától és zakra haladnak, keleti-északkeleti irányban. Délkelet-európában és a Szovjetunión nagy részén leszálló légáramlással. Esendesebb, szárazabb az idő.

Hazánkban kedden is változó volt a felhőzet. Csapadékot estig sehol sem jelentettek. A hőmérséklet kevés hely kivételével 5 fok fölé emelkedett, sőt többfelé elérte a 8, Pannónhalmán a 10 fokot, az esti órákban azonban már a fagypont közelébe süllyedt.

Budapesten kedden 21 óraker a hőmérséklet 1 fok Celsius, a tengorszintre átszámított légnyomás 772 milliméter, gyöngén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szorda estig: Mérsékelt déli-dél nyugati szél, változó felhőzet, egy-két helyen kisebb eső, havas eső lehet. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Felavatták a csepelei postapalotát

Sz/PE/VÁ N1 Kedden avatták fel Csepelen az új, hatalmas, kétemeletes postapalotát, amely Sztálin 70. születésnapjára készült el. Az avató ünnepségen az építőmunkások nevében Ördög Emánuel többszörös ujtó, élmunkás szólalt fel elsőnek. Elmondotta, hogy a sztálini munkafelajánlás és az egyéni verseny eredményeit tették lehetővé, hogy a kitűzött idő előtt két és fél hónappal előbb elkészítsék az épületet.

Katona Antal, a posta vezérigazgatója ünnepi beszédében rámutatott, - Csepelen felépült a postapalota, a szocialista tervezésű alkotás a. Búszke örömei állapíthatjuk meg - mondotta - hogy hároméves tervünk célkitűzéseit Csepelen is mind megvalósultak.

Az MDP csepelei pártbizottsága nevében Horváth István beszélt, majd Bebrits Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter átvette a postapalotát.

- Dolgozó népünknek jobb és olcsóbb postaszolgálatot jelent az öt éves terv - mondotta -. A telefonhozáférhetővé tesszük a dolgozók számára. Az új postapalotában külön helyet tartanak fenn, hogy Csepelen is megépüljön a városi telefonközpont. /MTI/

B 76 kiadás 199. december 20. 23 óra 25 perc

"A sztálini műszak során elért eredményeinket állandósítjuk és tovább fokozzuk" - mondotta Szűcs Lajos az ifjúság Sztálint ünneplő fáklyás felvonulásán

NL/PE/So Ni Keddén este a főváros minden részéből hosszú sorokban vonult az ifjúság a Hősök terére, hogy megünnepelje a magyar nép nagy barátjának, Sztálinnak 70. születésnapját. Az üzemek ifjumentőit is az iskolák tanulóinak hat ms főklyacsoportja világította be a Hősök terét és a Műcsarnok földszitott főbejáratát, amelynek homlokzatán az ifjúság felirata: "Üdvözljük népünk felszabadítóját, az ifjúság barátját: a nagy Sztálint!" A bejárat közepén hatalmas Sztálin kép, alatta SZIT egyenruhás lányok és fiúk emelik magasra a győzelmes vörös lobogót és a Magyar Népköztársaság címerével átszőtt zászlót. A téren hangszórók hirdetik az ifjumentőknek a sztálini műszakban elért újabb kimagasló eredményeit: Lucz János, az Egyesült Izzó ifju esztorgályosa 3500 százalékot ért el. Kovács János a Standard gyár ifjumentőjének újabb csúcsteljesítménye 1486 százalékra emelkedett! - harsogják a hangszórók.

Felcsendül a magyar és a szovjet himnusz, majd Szűcs Lajos a Minsz elnöke lép a mikrofon elé:

- Nagy ünnep előestéjén jöttünk ma össze - mondotta, 70 éves a szovjet nép és a világ békoszerető népeinek lánglélkü vezetője, a szocializmus és kommunizmus diadalmas építője, Sztálin. Ő nyitotta meg előttünk, magyar fiatalok előtt a felemelkedés útját és soha sem felejtjük el, hogy neki köszönhetjük boldogságunkat, békés szabad életünket. Tudjuk, mindaz, ami szép és jó életünkben, az ő és a tanításait követő Magyar Dolgozók Pártja harcának eredménye.

- Esküszünk Sztálin elvtárs, hogy a békőért és a dolgozók felemelkedéséért vívott harcát szeretettel vezérünk, Rákosi elvtárs és a Magyar Dolgozók Pártjának utmutatásait követve győzelemre visszük.

E szavai után felharsan a fiatalok tizezreinek hatalmas üdvivalgása, leírhatatlan lelkesedéssel ünneplik a világ dolgozóinak bölcs vezérét, Eljon Sztálin, Eljon Rákosi, Eljon a Pártkiáltja egy emberként a fiatalok hatalmas tömege.

A békőért vívott harc ölonjárói a munka hősei folytatták Horváth Ede ifjumentő, Kincses Jánosné az ország legjobb női esztorgályosa, Lucz János és többi sokszor ifjumentő, az egyéni munkaversenyben elért kitűnő eredményeikkel a régi normák megdöntésével és a termelés fokozásával erősítik a hatalmas békötáborát.

L. Szűcs Lajos - A nagy napot minden magyar dolgozó odig még el nem ért kiemelkedő eredménnyel ünnepli. Mi fiatalok ehhez az elhatározáshoz azzal az ígérettel csatlakozunk, hogy azokat az eredményeket, amelyeket a sztálini műszak során elértünk, állandósítjuk és tovább fokozzuk. - /folyt.köv./ TL

B 77 kiadás 1949. december 20. 23 óra 35 perc

/A sztálini műszak során ... folyt./ NL/PE/So Ni

- fejezte be szavait Szűcs Lajos, a MINSZ elnöke.

A felharsanó Internacionale hangjai mellett, Sztálin meg-megújuló éltetése közben vonulnak el a Hősök teréről a fiatalok./MTI

Sztálin születésnapjának előestéjén diszeloadás keretében mutatták be "A sztálingrádi csatát"

FT/Hm/Vá Gp Sztálin generalisszimusz születésnapjának előestéjén a Magyar-Szovjet Társaság és a Mozgóképzési NV kedden este diszeloadás keretében mutatta be "A sztálingrádi csata" című, magyarra szinkronizált szovjet művészi dokumentumfilmet. A diszeloadáson megjelent Szakavits Árpád, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, az Elnöki Tanács több tagja, Gerő Ernő államminiszter vezetésével a minisztertanács osaknem valamennyi tagja, az MDP Politikai Bizottsága és Központi Vezetőségének több tagja, Szmirnov szovjet nagykövetségi ügyvivő, a népi demokráciák diplomáciai képviselői.

Hét óra után pár perccel szétnyílt a függöny. A színpad fölött felirat: "Üdvözljük népünk felszabadítóját és barátját, a nagy Sztálint."

A magyar és a szovjet Himnusz után Bernáth György, a Magyar-Szovjet Társaság főtáskára mondott ünnepi beszédet, majd Mádi Szabó Gábor Tyihonov "Pohárköszöntő" című versét adta elő. A Városi Színház zenekar kíséretével a "Sztálin-kantátát" énekelte el. A Városi Színházat zsufolásig megtöltő dolgozók hosszú percekön át éltették a 70 éves Sztálint, a szovjet nép nagy vezérét, a haladó emberiség bölcs tanítóját és Lenin és Sztálin legjobb magyar tanítványát: Rákosi Mátyást.

Ezután került sor "A sztálingrádi csata" bemutatására. A film megalveníti a világtörténelem egyik legnagyobb csatáját, Sztálingrád védelmét. A film lenyűgöző erővel szemlélteti a Sztálin nevelte szovjet emberek hatalmas ellenállását és hősi erőfeszítését, amellyel Sztálin városát védték. Bemutatja a film azt is, hogy az emberiség egyik legzseniálisabb és legnagyobb hadvezére, a Nagy Honvédő Háboru vezetője, személyesen irányítja a hadműveleteket és a néci fasiszták szétzuzását. Az ő irányítása alatt vívta meg a szovjet nép nagy harcát a fasiszta rablók harcát a fasiszta rablók végső megsemmisítéséig. E harc a Nagy Honvédő Háboru egyik legbátrabb korszakát mutatja be "Sztálingrádi csata" című film első része.

/folyt.köv./ TL

B 78 kiadás

1949 december 20

23 óra 45 perc

Sztálini műszak... /13. folytatás/ NIM &amp; PE/VÁ BT Bn

A Salgótarjáni Gépgyár első részeredményeit a csiszolóműhelyben Molnár István teljesen átszervezte munkáját és ezáltal 234 százalékról 550 százalékra emelte teljesítményét. Molnár magával ragadta az üzem többi dolgozóit is. Az összes dolgozók áttörték eddigi normájukat és lényegesen feljavították a műhely átlagteljesítményét. A szerelőműhely sem akar lemaradni a csiszolóműhely mögött. A szerelőműhely eddigi átlaga 129 százalék volt. A sztálini műszak első két órájában már 175 százaléknál tartanak.

x x x

Lampart-gyár, Kőbánya: Béni Jánosné a régebbi 174 százalékról kedden délután már 487 százalékra emelte teljesítményét.

x x x

Az Orion B. gyárban Tóth Lajosné esőáthúzó, aki ezt a munkáját most tanulja, eddig 80 százalékra tudta teljesíteni normáját. Megfogadta, hogy a sztálini műszak alatt már eléri a betanult munkások teljesítményét. Az első két órában 114 százaléknál tart.

x x x

Tekodi üveggyár. Hász Julia pattantó az eddigi egygépes rendszerrel két gépre tért át. Teljesítményét ezáltal 170 százalékról 416 százalékra emelte. Az üveggyár eddig 17 százalékkal teljesítette tul eredeti tervét a sztálini műszakra.

x x x

Stieber csiszológyár: A dolgozók egy része eddig csoportos bérelszámolás alapján dolgozott. A sztálini műszak kezdetekor felbontották a csoportelszámolást. Egyéni teljesítésekre tértek át. A csoport az első órákban 114 százalékos átlagot ért el a kész esztergályozásban. A felbontás után Mabl István 493 százalék, Radoosi László 307 százalék és további három dolgozó 200 százalékos teljesítményt ért el.

x x x

BAMERT-bányagépgyár: meglepő kiemelkedő teljesítményt ért el Makrai János marós. A sztálini műszak alkalmával

munkamonstert két részre bontotta, gépén kihasználta a maximális terhelést. Az utolsó hét átlagos teljesítménye 217 százalék volt, a sztálini műszak harmadik órájában 217 százaléknál tart. A BAMERT-bányagépgyár teljes üzemi átlagteljesítése az első két órák kiértékelése alapján 206 százalék. L1458

x x x

/folyt. köv./ K

B 79 kiadás

1949 december 20

23 óra 45 perc

Sztálini műszak... /14. folytatás/ NIM &amp; PE/VÁ Bn

A komlói szénbánya a sztálini műszak első két órájában előirányzatát 133.7 százalékra teljesítette. Várpalota 1. sz. üzeme az első két órában átlagosan 105.5 százaléknál tart.

x x x

Tud & Ki/M/VÁ Mé BT Bn A szombathegyi Magyar Pamutipar szövődésében Kelemen József szövődés, aki sztálini felajánlásként 16 szövőgép kezelését végzi, az első két órai munkájával már felülmulta eddigi teljesítményét és 276 százalékot ért el. A szövőgyár hatgépes szövői közül Kántor Győzőné, Sziljj Józsefné, Droszlet Lászlóné és Szekér Lászlóné áttértek a nyolc, illetve tizenhat gépes rendszerre. A sztálini műszakban első két órában munkájuk eredménye 150-200 százalék között van. A gyár árutisztítójában Janzsó Irén, akinek korábbi legmagasabb teljesítménye 154 százalék volt, a sztálini első két órájában 244 százalékra fokozta teljesítményét. Még nagyobb a fejlődés Márkus Évánál, akinek eddig 105 százalék volt a legmagasabb eredménye, a sztálini műszak első két órájában 245 százalékot ért el.

x x x

Hat óra után néhány perccel érkezett meg az első jelentés a Győri Vagongyár kiváló esztergályosainak sztálini műszak teljesítményeiről. "A szakma legjobb dolgozója" címért versenyző Horváth Ede 2640 százalékot teljesített a műszak első óráiban. A két kiváló ifjúmunkás-versenyző, Jakab Sándor és Kék Zoltán, 2100, illetve 1007 százalékot teljesített. Baranyai András esztergályos teljesítménye 1095 százalék. A Győri Vagongyár híréhez méltóan igazi versenydöntővel kezdte meg a sztálini műszakot. Az átlagos jó eredmények mellett az esztergályosokon kívül az öntők legjobbjai is nagyszerű eredményeket értek el: Ferenczi Ödön 945, Nagy Dezső 696, Kovács Lajos pedig 695 százalékot, Nyitrai Dezső furós teljesítménye 1317 százalék.

x x x

Az építőipar legjobb dolgozói sem maradnak el a vasasok mögött. Az építőipar sztáhanovistái a sztálini műszakban is a kiváló szovjet sztáhanovistákhoz, tanítómestereikhez méltón veszik ki részüket az országos méretű tömegmozgalomból. Stefan Márton sztáhanovista kőműves 940, Csillag József 920, Nagy Imre 641, Bakis László 530, Cservenka József pedig 528 százalékos teljesítményt ért el. Mind az öten falazáson érték el teljesítményüket.

/Folyt. köv./ T

B 80 kiadás

1949 december 20

23 óra 50 perc

Sztálini műszak... /<sup>15</sup> folytatás/ Tud Ka/Ka/VÁ Ms Io Bn

A diósgyőri kohóknál óriási iramban kezdnek a Martin-munkások brigádjai. Néhány perccel két óra után már csapolnak.

Bacsó Mihály előolvasztás és a hetős kemence brigádjai a tengelyacél gyártási idejét az eddigi 9.5 órától 7.5 órára szorították le. A kétórás időnyereség hatalmas győzelmet jelent, de ezt még tovább akarják fokozni.

Veres József és Barba Lajos darukormányosok valóságos művészetté fejlesztik munkájukat. A két darukelő egymással versenyezve rakja a kemencét.

Urbán Ilona, a kemenceajtó zárója szinte csak másodpercekre hagyja nyitva az ajtót, hogy minél több fűtőanyagot takarítson meg.

De nemcsak itt, hanem a nyolcas kemencénél is hatalmas iramban folyik a munka és fél órán belül már csapolnak.

A Merz-kemencénél Kiovazky János brigádja minden eddigit felülmúló teljesítményért vetette magát küzdelembe.

- Felajánlásunkban vállaltuk, hogy öt óra alatt csapolunk - mondja a brigádvezető - de ezt is le akarjuk szorítani 4.5 órára. Ezt úgy érjük el, hogy szétgurjuk vasrudakkal az olvasztó anyagot, így gyorsabban melegszik.

Öntudatosan, büszkén, mosolyogva beszélnek az öntőcsarnok dolgozói.

- Nagyon sokkal tartozunk Sztálin elvtársnak és azzal akarjuk egy csekélyke részét leróni, hogy több acélt adunk a szocializmus építéséhez - mondja Balikó József öntő.

Török László öntőmester azt mondja:

- A hála és szeretet, amelyet mi Sztálin elvtárs iránt érzünk, nem egy napig tart. Fokozni akarjuk ezután is teljesítményünket.

Düböregve folyik a munka a durvahengerelőcsarnokában is.

- Egy óra alatt általában 17 öntecset szoktunk lehengerelni, most az első két órában 40 öntecset hengereltünk le - mondja büszkén Bódis István művezető.

A rvai Árpád brigádja a nagykovács -műhelyben szintén hatalmasan ugrott ki. 180 kerékabroncs hengerlését váltalták egy műszakra, de már az első két órában 63 abroncsnál tartanak.

x x x

/Folyt. köv./

K

B 81 kiadás

1949 december 20

24 óra - perc

Sztálini műszak... /<sup>16</sup> folytatás/ Tud NIM & PE/VÁ Io Bn

A Péti Nitrogénművek dolgozói a sztálini műszak első hat órájában a december havi tervelőirányzat hat órára felbontott részét 29 százalékkal túlteljesítették.

x x x

Di/Gné/vá A Magyar Vegypapír- és Papírneműgyárban a legmagasabb teljesítmény-százalékot a csévetekereselőgépek kezelői érték el. Ruzsicska Józsefné 516, Karolyi Andrásné 537 százalékat teljesített. Az összes csévetekereselő-gépkezelők átlagos teljesítménye is jelentősen emelkedett. A termelékenység emelkedésének ebben az üzemben különös jelentősége van, mert textiliparunk/szűk keresztmetszetű a cséve-ellátás. /egyik/

x x x

A komáromi szénbánya a műszak első két órájában 33.7 százalékkal teljesítette túlelőirányzatát.

x x x

Kiugró csoportteljesítményekről számol be a Lampart, ahol a sajtólóműhely átlagteljesítménye két óra alatt megkétszereződött, a horganyzó-műhely átlaga pedig közel megkétszereződött. Természetes, hogy ilyen kiugró csoportteljesítmények mellett kiváló egyéni teljesítmények is születtek. Déri Jánosné teljesítménye másfél óra alatt 174 százalékról 487 százalékra ugrott fel.

x x x

A nehézipari minisztérium jelenti, hogy az üzemi elektromosenergia-ellátás zavartalanul működik annak ellenére, hogy a terhelés 9 százalékkal nagyobb, mint az elmúlt hét keddjén volt.

/MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 82 kiadás 1949 december 20 24 óra — perc

Sztálin születésnapjának előestéjén... /folytatás/ FT/Hm/VÁ Gp

A filmben a Szovjetunió legkiválóbb művészei játszanak. Így Sztálin szerepében Alexej Dikij /magyar hang: Mátyás Rajos/, Vasziljevskij - Sumszkij /magyar hang: Lohotay Árpád/, Rokosovszkij - Livanov /magyar hang: Szakáts Miklós/, Pavlov őrmester - Knyazev /magyar hang: Molnár Tibor/. Szerepel még a filmben Cserkaszov, Sztanyicin, Asztangov és több más kiváló művész. December 21-én, Sztálin 70. születésnapján "A sztálingrádi csatát" a főváros 21 filmszínházában mutatják be. /TI/ TL

Vége

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Felelős szerkesztő:  
Baló László  
Felelős kiadó:  
Barcs Sándor

Minden jog-jelmertéssel. Kéziratnak tekintendő. Házi- és szorosított.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.  
MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949. december 21. 7 óra 05 perc

Rorki Mihályné, Muszka Imre és Csillag Mikl levele Moszkvából  
KÜM/PE/So Gp Moszkva, 1949. december 19.

A magyar népnök a nagy Sztálinnak küldött ajándékokat kísérő küldöttség tagjaitól a következő levél érkezett:

Itt a Szovjetunióban az események és esodlatos látnivalók úgy követik egymást, hogy beszámolni róluk majdnem olyan nehéz feladat, mint egy osztérga munka 200 százalékos túlteljesítése. Tegnap Himkibe utaztunk, hogy a 128 km-es Moszkva-Volga csatorna fővárosi kikötőjét tanulmányozzuk. Ez a csatorna, amelyen tengeri hajók is közlekedhetnek, Moszkvát a Káspi, Balti és az Északi Jéges-tengerrel köti össze és nyolc villanyerő-telppel rendelkezik. A csatornát a Volga vizén kívül 387 négyzetkilométer területű mesterséges viztartály látja el a szükséges vízmennyiséggel. Ezeknek legnagyobbika a "moszkvai tenger" amire a moszkvaiak nagyon büszkék. Nemkülönböztetve büszkélkednek majd a főváros lakói a Lenin-hogyon most épülő 32 emeletes egyetemi háttömbbel, valamint még hét felhőkarcoló hatalmas méreteivel és merész építészeti stílusával. Mindezen építészeti csodákat, amelynek legkiemelkedőbb jellegzetessége az építkezés gyorsasága, messze túlszárnyalja azonban azt az épületet, amelyet tegnap látogattunk meg: a Sztálin autobilgyár Kultur-palotája. A Sztálin autobilgyárban oltított ötórás látogatás felejthetetlen benyomást gyakorolt küldöttségünk minden egyes tagjára. A gyönyörű Zisz személykocsik, a négytonnás teherautók és autobuszok készítésének magas technikája bámulatba ejtette a köztünk lévő szakembereket is és csodálattal néztünk a legmagasabb fokra emelkedett, amint a 250 fűtéssel dolgozó szovjet gyártmányú szerszámgépek soraihoz jutottunk és láttuk működésüket. Megtekintettük továbbá a négy tonnás teherkocsik futószalagon történő szerelését is, ami legyártó percet vesz igénybe. Ez idő alatt 42 ember szereli össze a mellőkfutószalagon érkező góprészeket, míg a szalag végén egy hatalmas teherkocsi fut - már saját motorjától hajtva - a tágas raktárépületben. Mindezt mégis túlszárnyalta végül az a káprázatos berendezés, a kultura fejlettségének azok az eszközei amelyek a gyár kulturpalotája nyújt a gyár dolgozóinak. Az épület elnevezése minden tekintetben pontos kifejezése rendeltetésének. Nem tévednénk, ha moszpalotának neveznénk. Vannak itt fejlett technikai berendezések, művészeti iskolák, könyvtárak, táncotornák, színházak, a gyermekek klubjának háza, ahol minden ragyog a tisztaságtól és önk, zene hangja, valamint gyermekek kacaja tölti be a folyósókat.

1 óra 4 /folyt.köv./